

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	30.2	17.2
जमशेदपुर	30.2	15.6
डाल्टनगंज	28.8	13.1

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

\* \* \*

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in रविवार, 18 फरवरी 2024 • माघ शुक्ल पक्ष 09, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ १० • वर्ष : 1, अंक : 301 आगंतृण मूल्य : ₹ 3 मात्र

# शुभम संदेश

## मंदी के फेर में फंसे दुनिया के 9 देश, चीन, जर्मनी और अमेरिका की भी हालत है खस्ता

# जापान और ब्रिटेन में छाया मंदी का दौर

**शुभम संदेश नेटवर्क**

जापान और ब्रिटेन की इकोनमी में दिसंबर तिमाही में गिरावट आई है। इसके साथ ही ये दोनों देश मंदी में फंस चुके हैं। इसकी वजह यह है कि जुलाई-सितंबर तिमाही में भी इन देशों की जीडीपी में गिरावट आई थी। टैक्निकली अगर किसी देश की इकोनमी में लगातार दो तिमाहियों में गिरावट आती है, तो इसे मंदी कहते हैं। इस समय जापान और ब्रिटेन समेत दुनिया के नौ देश मंदी में फंसे हैं। इनमें डेनमार्क, एस्तोनिया, फिनलैंड, लक्जमबर्ग, मोल्दोवा, पेरू और आयरलैंड शामिल हैं।

दिलचस्प बात है कि मंदी में फंसे नौ देशों में से सात यूरोप के हैं। इस लिस्ट में अफ्रीका और नॉर्थ अमेरिका का कोई देश नहीं है। एशिया से केवल एक देश जापान मंदी से जूझ रहा है, जबकि दक्षिण अमेरिका का देश पेरू भी इस लिस्ट में है। मंदी में शामिल होने वाले देशों की लिस्ट में जापान और ब्रिटेन का नाम सबसे ताजा है। दिसंबर तिमाही

**शुभम संदेश संडे ख्यास**

मैं जापान की इकोनमी में 0.4 फीसदी गिरावट रही। इससे पहले जुलाई से सितंबर तिमाही में देश की जीडीपी में 3.3% गिरावट आई थी। इसके साथ ही जापान दुनिया की अर्थव्यवस्थाओं की लिस्ट में तीसरे से चौथे स्थान पर खिसक गया है। उसकी जगह यूरोप की सबसे बड़ी इकोनमी जर्मनी अब तीसरे नंबर पर आ गई है।

ब्रिटेन के ऑफिस ऑफ नेशनल स्टैटिस्टिक्स के मुताबिक दिसंबर तिमाही में ब्रिटेन की इकोनमी में 0.3% गिरावट रही। इससे पहले जुलाई से सितंबर के दौरान इसमें 0.1% की गिरावट आई है। ब्रिटेन इस समय दुनिया की छठी सबसे बड़ी इकोनमी है, इस तरह दुनिया में टॉप 10 में शामिल दो अर्थव्यवस्थाएं मंदी की चपेट में आ चुकी हैं। कई और देशों पर भी

इसका खतरा मंडरा रहा है। इनमें जर्मनी भी शामिल है। यूरोप की यह सबसे बड़ी इकोनमी कई मोर्चों पर संघर्ष कर रही है।

देश में एनर्जी की कीमत चरम पर है और किसान आंदोलन कर रहे हैं। इसी तरह चीन के हालात भी लगातार खराब होते जा रहे हैं। देश में बेरोजगारी चरम पर है, लोग खर्च करने के बजाय बचत करने में लगे हैं, विदेशी कंपनियां और निवेशक मुंह मोड़ रहे हैं और अमेरिका के साथ तनाव चरम पर है। साथ ही अमेरिका पर भी कर्ज लगातार बढ़ रहा है और यह जीडीपी का 125 परसेंट पहुंच चुका है। यूरोप की सबसे बड़ी इकोनमी जर्मनी के लिए भी हालात ठीक नहीं हैं।

**जापान में क्या हुआ**

कमजोर घरेलू मांग ने जापान पर असर डाला है और लगातार दूसरी तिमाही में इसमें गिरावट आई है, जिससे इस साल अपनी आसान नीति से बाहर निकलने की केंद्रीय बैंक की योजना के बारे में अनिश्चितता बढ़ गई है। जर्मनी अब दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था हो गया है। परिवारी और व्यवसायों द्वारा तीसरी तिमाही में खर्च में कटौती से जापान की अर्थव्यवस्था पिछले साल डॉलर के मामले में चौथी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गई। आईएमएफ ने पिछले साल अक्टूबर में अनुमान लगाया था कि अमेरिकी डॉलर में मापने पर जर्मनी दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था के रूप में जापान से आगे निकलने की संभावना है। हालांकि, रूफिंग में बदलाव की घोषणा आईएमएफ द्वारा तभी की जाएगी, जब दोनों देश अपने आर्थिक विकास के आंकड़ों के अंतिम संस्करण प्रकाशित कर देंगे। इसने 1980 में अर्थव्यवस्थाओं की तुलना करते हुए डेटा प्रकाशित करना शुरू किया।

**ब्रिटेन का क्या हाल है**

ब्रिटेन 2023 की दूसरी छमाही में हल्की मंदी की चपेट में आ गया, जिससे पता चलता है कि प्रधान मंत्री ऋषि सुनक अब तक अर्थव्यवस्था को बढ़ाने के अपने वादे को पूरा करने में विफल रहे हैं। राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय के जारी आंकड़े बताते हैं कि चौथी तिमाही में सकल घरेलू उत्पाद 0.3% गिर गया, जो अर्थशास्त्रियों के पूर्वानुमान से 0.1% की गिरावट से अधिक है। इसके बाद पिछले तीन महीनों में अपरिवर्तित 0.1% की गिरावट आई, जो अर्थशास्त्रियों की मंदी की तकनीकी परिभाषा, या संकुचन की लगातार दो तिमाहियों को पूरा करती है। पूरे वर्ष अर्थव्यवस्था में अभी भी 0.1% की वृद्धि हुई है, यह महामारी के पहले वर्ष को छोड़ कर, 2009 के बाद से यूके में देखा गया सबसे धीमा वार्षिक विस्तार था। ब्रिटेन की अर्थव्यवस्था ने पिछली बार पिछले साल के पहले तीन महीनों में एक चौथाई वृद्धि दर्ज की थी।

### ब्रीफ खबरें

#### जाऊंगा तो मीडिया को खबर करूंगा: कमलनाथ

नयी दिल्ली। भाजपा में शामिल होने की अटकलों के बीच कांग्रेस के वरिष्ठ नेता और मध्य प्रदेश के पूर्व सीएम कमलनाथ शनिवार दोपहर में दिल्ली पहुंचे और कहा कि अगर ऐसी कोई बात होगी, तो वह इसकी जानकारी पहले मीडिया को देते।

**370 सीटें जीत कर डॉ. मुखर्जी को श्रद्धांजलि दें नयी दिल्ली।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शनिवार को भाजपा के कार्यकर्ताओं से आगामी लोकसभा चुनाव में 370 सीट जीतने के लिए जी-जान से जुट जाने और इस लक्ष्य को हासिल कर पार्टी के विचारक डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी को श्रद्धांजलि अर्पित करने को कहा।

#### केजरीवाल ने विस में जीता विश्वासमत

नयी दिल्ली। दिल्ली विधानसभा के बजट सत्र के दौरान सीएम अरविंद केजरीवाल द्वारा लाया गया विश्वास प्रस्ताव शनिवार को ध्वनिमत से पारित हो गया। विश्वास प्रस्ताव के दौरान सदन में आम आदमी पार्टी (आप) के 62 में से 54 विधायक मौजूद थे।

**इनसैट-3डीएस को इसरो ने किया लॉन्च नयी दिल्ली।** इसरो ने शनिवार को इनसैट-3डीएस को लॉन्च कर दिया। इस सैटेलाइट के जरिए भारत के लिए मौसम की सटीक जानकारी जुटाना आसान होगा। इस सैटेलाइट को श्रीहरिकोटा स्थित सौराष्ट्र ध्वन स्पेस सेंटर से लॉन्च किया गया। इसे जियोसैक्रोनस लॉन्च वाहन एफए14 पर लॉन्च किया गया। इस सैटेलाइट का वजन 2,274 किलोग्राम है।

## कांग्रेस के दर्जन भर विधायक नाराज, चले दिल्ली

# टेंशन में सरकार

रवि भारती/प्रवीण कुमार | रांची

झारखंड में चंपाई सोरेन के नेतृत्व वाली झामुमो सरकार में कांग्रेस के 4 विधायकों को मंत्री बनाए जाने को ले विधायकों के एक वर्ग में भारी असंतोष है। कांग्रेस के दर्जन भर विधायकों ने धमकी दी है कि अगर पार्टी के कोटे के मंत्रियों को बदला नहीं गया, तो वे 23 फरवरी से होने वाले बजट सत्र का बहिष्कार करेंगे। शनिवार को दिन में कांग्रेस के नाराज विधायकों ने राजधानी के पास एक होटल में बैठक कर आगे की रणनीति तय की।

कांग्रेस विधायकों ने अपने ही मंत्रियों को नन परफार्मर बताते हुए बदलने की मांग की। विधायकों की नाराजगी का पता चलते ही झामुमो के नवनिर्वाचित मंत्री बसंत सोरेन उनसे मिलने होटल पहुंचे। नाराजगी दूर करने की कोशिश की, पर बात बनी नहीं। इस बीच मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन भी प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष के साथ शाम को दिल्ली रवाना हुए। वहां वे कांग्रेस के दिग्गज नेताओं से मिल कर मंत्रिमंडल विस्तार की जानकारी देने के साथ ही कांग्रेस विधायकों को नाराजगी के बारे में भी बताएंगे।

सीएम के दिल्ली रवाना होने के कुछ देर बाद ही कांग्रेस के नाराज 8 विधायक भी दिल्ली कूच कर गए। वे कांग्रेस प्रभारी और अध्यक्ष राजेश ठाकुर से खसा नाराज हैं। उनका कहना है कि दोनों ने उन्हें अंधेरे में रखा, अब वे उनकी एक न सुनेंगे। शिल्पी नेहा तिवारी क्षेत्र में व्यस्त रहने के कारण दिल्ली नहीं जा सकीं, जबकि पूर्णिया नाज सिंह मां की तबीयत खराब होने के तत्कालीन रघुवर सरकार ने राजा बंगला की 4.85 एकड़ जमीन की खरीद-बिक्री एवं नवनिर्मित भवन एवं बने हुए मकान पर किसी प्रकार का कार्य नहीं होने का आदेश जारी किया था। इससे संबंधित एक बोर्ड भी लगाया गया है। लेकिन राजा बंगला में रहने वाले मकान मालिक इन दिनों सरकार के आदेश को ठेगा



मंत्रियों को बदलो, कई विधायक दिल्ली गये

#### हरि प्रमंडल से एक मंत्री बनाया जाए

विधायक कुमार जयमंगल उर्फ अनूप सिंह ने बताया, हम मौजूदा चारों मंत्रियों को बदलना चाहते हैं... चार मंत्रियों और प्रदीप यादव को छोड़ कर हम सभी 12 विधायक एक साथ हैं। हम चार मंत्रियों को बदलने की मांग पर नेतृत्व के फैसले का इंतजार कर रहे हैं। उन्होंने कहा, 'हम चाहते हैं कि हर प्रमंडल से एक मंत्री बनाया जाए और राज्य के सभी पांच प्रमंडल को कवर किया जाए, हम राहुल गांधी द्वारा बनाए गए 'एक व्यक्ति, एक पद' के नियम को भी लागू करना चाहते हैं।'

**अपने ही मंत्रियों को नन परफार्मर बता रहे विधायक**

झामुमो के नेतृत्व वाले गठबंधन के पास 81 सदस्यीय विधानसभा में 47 विधायक (झामुमो के 29, कांग्रेस के 17 और राष्ट्रीय जनता दल (राजद) के एक) हैं। आलमगौर आलम, रामेश्वर ओरांव, बन्ना गुप्ता और बादल पत्रलेख को दोबारा मंत्री बनाए जाने के कांग्रेस के फैसले से नाखुश विधायकों ने शुकुवार को शपथ ग्रहण समारोह से ठीक पहले रांची के सर्फिंद हाउस में हंगामा किया था। उन्होंने शपथ ग्रहण समारोह का बहिष्कार करने की योजना बनाई थी। हालांकि, झारखंड कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर और प्रदेश कांग्रेस कमिटी अध्यक्ष राजेश ठाकुर के मनाने पर विधायक समारोह में शामिल होने के लिए राजभवन तो पहुंचे थे, लेकिन अब खुलकर अपने ही मंत्रियों को नन परफार्मर बताते हुए बदलने की मांग आलाकामान से कर रहे हैं।

**कांग्रेस की प्रेशर पॉलिटिक्स से टला था शपथ ग्रहण**

कांग्रेस की प्रेशर पॉलिटिक्स के कारण ही चंपाई मंत्रिमंडल के विस्तार की तिथि टली थी। पहले तो कांग्रेस में 12 वें मंत्री पद पर दावेदारी कर दी थी, जिसे लेकर विवाद बढ़ा। यहीं वजह है कि अनुसूचित जाति तबके के वैद्यनाथ राम का अंतिम समय में मंत्री पद का पता कट गया और सीएम ने 12वें मंत्री का पद खाली ही रखा। उधर कांग्रेस खेमे के विधायक पुराने मंत्रियों को नन परफार्मर बताते हुए बदलने की भी मांग कर रहे थे। कांग्रेस कोटे के मंत्रियों का परफार्मस खराब होने की शिकायत आलाकामान तक पहुंची थी। लेकिन इस बिना पर अगर कांग्रेस आलाकामान मंत्रियों को बदलने का निर्णय लेता, तो यह सवाल उठता कि परफार्मस खराब था, तो चार साल तक उन्हें मंत्री क्यों बनाए रखा गया। इससे बचने के लिए आलाकामान ने पुराने मंत्रियों को ही बनाये रखा। हालांकि कांग्रेस 12 वें मंत्री पद पर दमदार तरीके से दावा कर रहा है।

- शेष पेज 07 पर ...



## सरकार और किसानों के बीच चौथे दौर की वार्ता आज

कुमार माधवन

पंजाब-हरियाणा के शंभू बॉर्डर पर पिछले छह दिनों से किसान आंदोलन जारी है। पंजाब के हजारों किसान अलग-अलग शहरों व गांवों से आकर बॉर्डर पर डटे हुए हैं। इस बीच संयुक्त किसान मोर्चा (एसकेएम) ने चेतावनी भरे लहजे में कहा है कि अगर उनकी मांगें नहीं मानी गईं, तो आने वाले दिनों में किसान आंदोलन और तेज होगा। पिछले दिनों केंद्र के साथ किसानों की हुई तीसरे दौर की बातचीत भी बेतुतीजा रही। आज केंद्र सरकार और किसानों के बीच चौथे दौर की बातचीत होने वाली है, जिस पर पूरे देश की नजरें टिकी हुई हैं। वहीं, केंद्रीय कृषि मंत्री अर्जुन मुंडा ने उम्मीद जताई है कि आज किसान संगठनों के साथ होने वाली बैठक में समाधान निकलेगा।

#### किसान आंदोलन

शंभू बॉर्डर पर पिछले छह दिनों से किसान आंदोलन जारी

- चौथे दौर की बातचीत पर पूरे देश की नजर
- हाईवे पर दिल्ली की ओर ट्रैक्टर खड़े कर विरोध जताएंगे किसान
- भूख के आधार पर रोटी तय होगी : राकेश टिकैत

#### ये पूंजीपतियों की सरकार है : राकेश टिकैत

किसान नेता राकेश टिकैत ने मुजफ्फरनगर में महापंचायत में कहा कि किसानों पर अत्याचार हो रहा है। देश में जमीनों की कीमतें बढ़नी, लेकिन फसल की कीमत कम होगी। हमने 13 महीने जो आंदोलन चलाया था, तब भी कहा था कि देश में रोटी पर कब्जा होगा, भूख के आधार पर रोटी तय होगी। यदि ये सरकार अगर अटल-आडवाणी की होती तो हमारी बात मानती, लेकिन ये सरकार पूंजीपतियों की सरकार है। राकेश टिकैत ने कहा कि टिकैत परिवार के किसी सदस्य को आंदोलन में कुर्बानी देनी पड़ेगी। पहले 2008, फिर 2021 और वर्तमान में भी ऐसे ही हालात हैं। लेकिन, हम छाती पर गोली खाने से पीछ नहीं हटेंगे।

#### 21 को 4 जिलों में प्रदर्शन का एलान

किसान आंदोलन के समर्थन में आहुत भारतीय किसान यूनियन (भाकियू) की पंचायत में सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि 21 फरवरी को उत्तर प्रदेश, हरियाणा, उत्तराखंड और दिल्ली के जिला मुख्यालयों पर प्रदर्शन किया जाएगा। इसके अलावा 26 और 27 फरवरी को किसान हरिद्वार से गाजीपुर तक अपने-अपने क्षेत्र में हाईवे पर दिल्ली की ओर ट्रैक्टर खड़े कर विरोध जताएंगे। हाईवे को वनवे कराकर वाहनों का आवागमन भी जारी रहेगा।

#### गुलजार व रामभद्राचार्य को ज्ञानपीठ पुरस्कार

एजेंसी। नयी दिल्ली

उर्दू के गीतकार गुलजार और संस्कृत विद्वान रामभद्राचार्य को 2023 का ज्ञानपीठ पुरस्कार दिया जाएगा। यह जानकारी सेलेक्शन पैनल ने दे दी है। दोनों ही हस्तिय अपने-अपने क्षेत्र में काफी मशहूर हैं। जहां गुलजार ने फिल्मों में गीत लेखन के अलावा गजल और कविता के क्षेत्र में मशहूरि हासिल की है। वहीं, जन्मांध जगद्गुरु रामभद्राचार्य संस्कृत और वेद-पुराणों के विद्वान हैं। गुलजार को हिंदी सिनेमा में उनके कामों के लिए जाना जाता है। उन्हें इस समय के बेहतरीन कवियों में से एक माना जाता है। इससे पहले उन्हें 2002 में उर्दू के लिए साहित्य अकादमी, 2013 में दादा साहेब फाल्के पुरस्कार, 2004 में पद्म भूषण भी मिल चुका है।

इसके अलावा हिंदी सिनेमा में 5 राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार मिल चुके हैं। चित्रकूट में तुलसी पीठ के संस्थापक राम भद्राचार्य, आध्यात्मिक नेता, शिक्षक और 100 से अधिक पुस्तकों के लेखक हैं। ज्ञानपीठ कमेटी ने अपने बयान में कहा कि पुरस्कार (2023 के लिए) दो भाषाओं के प्रख्यात लेखकों संस्कृत साहित्यकार जगद्गुरु रामभद्राचार्य और उर्दू साहित्यकार गुलजार को देने का निर्णय लिया गया है। गोवा के लेखक दामोदर मौजो को 2022 के लिए यह प्रतिष्ठित पुरस्कार मिला था।

## सुरते-हाल रघुवर सरकार ने राजा बंगला की 4.85 एकड़ जमीन की खरीद-बिक्री एवं किसी भी निर्माण कार्य पर लगाई थी रोक

# रोक के बावजूद किसके इशारे पर बन रहा चार मंजिला मकान

**प्रमोद उपाध्याय। हजारीबाग**

जिले में शहर से लेकर गांव तक जमीन पर अवैध कब्जे का मामला लगातार उजागर हो रहा है। अब तो भू-माफियाओं का मनोबल इतना बढ़ गया है कि अधिकारी से लेकर सरकार के आदेश का भी इन्हें कोई डर नहीं है। सरकारी रोक के बावजूद भी बोर्ड उखाड़ कर जमीन की खरीद-बिक्री की जा रही है। वर्तमान में राजा बंगला पर भू-माफियों की नजर पड़ गई है।

राजा बंगला के खाता नंबर 15, प्लॉट नंबर 35, 35/ 244 / 35, 245 रकबा करीब 4.85 एकड़ जमीन पर पदमा राजा कामाख्या नारायण सिंह की दवेदारी थी। वे

राजा बंगला में बने मकान से दिखाते नजर आ रहे हैं। बोर्ड को उखाड़ कर फेंक दिया गया है। यहां लगातार चार मंजिला मकान बनाए जा रहे हैं और विभाग मौन है। इससे मकान मालिकों का मनोबल बढ़ता ही जा रहा है। शहर में बालू की भारी किल्लत के बावजूद भी राजा बंगला में कई गाड़ी बालू उपलब्ध हो रहा है। राजा बंगला में रहनेवाले कई लोगों ने नाम नहीं छापने की शर्त पर बताया कि विभाग से मिली भगत से यहां मकान बन रहे हैं। राजा बंगला में रहनेवाले ऐसे कई लोग हैं, जिनका मकान अधूरा है। ये लोग अपने मकान का सुंदरीकरण और दो-तीन मंजिला करना चाहते हैं, लेकिन वे लोग सरकार के आदेश का पालन कर रहे हैं।

**विभाग मौन**

- भू-माफियाओं ने सरकारी बोर्ड उखाड़ कर फेंक दिया
- 2018 में किसी प्रकार के निर्माण कार्य पर लगी थी रोक

**व्या कहते हैं अधिकारी**

तीन माह पूर्व ही मेरा तबदला हो चुका है। मेरे कार्यकाल तक राजा बंगला में निर्माण कार्य करने या जमीन की खरीद-बिक्री की रोक नहीं थी। वर्तमान का कोई आदेश नहीं आया था। वर्तमान के बारे में मुझे कोई जानकारी नहीं है। - राजेश कुमार, पूर्व सीओ, सदर अंचल

अभी में शहर में नया आया हूं और मुझे इस बारे में कोई जानकारी नहीं है। विस्तृत जानकारी मिलेगी, तो हम जांच करावा लेंगे। अगर सरकार द्वारा मकान बनाने का कोई आदेश नहीं दिया होगा, तो दोषियों पर कार्रवाई की जाएगी। - संतोष कुमार सिंह, अपर समाहर्ता

आबादी से आधा किलोमीटर दूर लगानी होगी रसायन और इलेक्ट्रो रसायन की फैक्ट्री

एक्शन में पॉल्यूशन कंट्रोल बोर्ड: रासायनिक उत्पादों की फैक्ट्री रेड कैटेगरी में शामिल

प्रमुख संवाददाता। रांची

शुभम संदेश  
इंपैक्ट

बोर्ड के मंबर सेक्रेटरी ने जारी किया आदेश, एनओसी के लिए गाइड लाइन में हुआ संशोधन



प्लास्टिक उद्योग ऑरेंज कैटेगरी में शामिल

एनओसी के लिए प्लास्टिक उद्योग को ऑरेंज कैटेगरी में शामिल किया गया है. इसके लिए पॉल्यूशन का इंडेक्स 50 रखा गया है. इसमें राष्ट्रीय राजमार्ग से 50 मीटर, राज्यमार्ग से 25 मीटर, रेलवे लाइन से 50 मीटर और नदी या तालाब से 50 मीटर की दूरी का मापदंड तय किया गया है. 800 से अधिक आबादी वाले क्षेत्रों से 200 मीटर, वन भूमि से 150 मीटर, वाइल्ड लाइफ सेंचुरी व नेशनल पार्क से 500 मीटर की दूरी की शर्त रखी गई है.

रासायनिक उत्पादों की फैक्ट्री के लिए ये होंगी शर्तें

पॉल्यूशन कंट्रोल बोर्ड के अनुसार रासायनिक उत्पादों से जुड़े फैक्ट्री के एनओसी के लिए फैक्ट्री को 800 से अधिक आबादी वाले क्षेत्रों से आधा किलोमीटर की दूरी पर फैक्ट्री स्थापित करना होगा. राष्ट्रीय राजमार्ग से 100 मीटर की दूरी अनिवार्य है. राज्य मार्ग से 50 मीटर और रेलवे लाइन से 200 मीटर की दूरी होनी चाहिए. नदी या तालाब से 200 मीटर, वन भूमि से 500 मीटर और वाइल्ड लाइफ सेंचुरी व नेशनल पार्क से 1000 मीटर की दूरी होनी चाहिए. तभी एनओसी मिलेगी.

शराब की फैक्ट्री के लिए पॉल्यूशन इंडेक्स 50 तय

शराब की फैक्ट्री के लिए पॉल्यूशन इंडेक्स 50 तय किया गया है. इसे ऑरेंज कैटेगरी में शामिल किया गया है. वहीं राष्ट्रीय राजमार्ग से 50 मीटर, राज्य मार्ग से 25 मीटर, रेलवे लाइन से 50 मीटर, नदी या तालाब से 50 मीटर की दूरी निर्धारित की गई है. वन भूमि से 150 और सेंचुरी व नेशनल पार्क से 500 मीटर की दूरी निर्धारित की गई है. 800 से अधिक आबादी वाले क्षेत्रों से 200 मीटर की दूरी निर्धारित की गई है.

फूड प्रोसेसिंग उद्योगों के लिए एनओसी की शर्तों में हुआ परिवर्तन, पॉल्यूशन इंडेक्स 43.75

झारखंड राज्य पॉल्यूशन कंट्रोल ने फूड प्रोसेसिंग उद्योगों के लिए एनओसी की शर्तों में परिवर्तन किया है. इसके लिए पॉल्यूशन इंडेक्स 43.75 तय किया गया है. राष्ट्रीय राजमार्ग से 50 मीटर, राज्यमार्ग से 25 मीटर, रेलवे लाइन से 50 मीटर, नदी-तालाब से 100 मीटर, वन भूमि से 200 मीटर, सेंचुरी व नेशनल पार्क से 500 मीटर की दूरी निर्धारित की गई है. वहीं 800 से अधिक आबादी आबादी वाले क्षेत्रों से 200 मीटर की दूरी निर्धारित की है.

भाजपा प्रतिष्ठा बचाने में जुटी और झामुमो को नंबर बढ़ाने की चिंता जदयू हाशिए पर, कांग्रेस में घमासान

रवि भारती। रांची

पॉलिटिकल ड्रामा जारी, संगठन की मजबूती व जनाधार बढ़ाने पर सभी का फोकस

लोकसभा चुनाव का जल्द ही शंखनाद होने वाला है. पाला बदलने का सिलसिला भी शुरू हो गया है. वधानों के तौर पर तौर चलाए जा रहे हैं. सभी राजनीतिक दलों के लिए अंतिम परीक्षा की घड़ी आ गयी है. राजनीतिक दलों के लिए लोस चुनाव की डगर कठिन भी है. सभी दलों में कमोबेश एक ही स्थिति बनी हुई है. कोई अंदरूनी झगड़े-गुटबाजी से परेशान है, तो कोई अपनी धार तेज करने में जुटा है. कुछ दल महागठबंधन की वकालत भी कर रहे हैं, तो दबी जुवां अकेले दम पर चुनाव लड़ने का भी दावा कर रहे हैं. पॉलिटिकल जोर आजमाइश जारी है. संगठन की मजबूती और जनाधार बढ़ाने पर सभी का फोकस भी है. जानिए झारखंड में दलों का हात...



कार्यकर्ताओं की उपेक्षा कांग्रेस की बड़ी परेशानी

- कार्यकर्ताओं को तरजीह नहीं मिलने के कारण नीचे स्तर के कार्यकर्ता दूसरे दलों के लिए काम करने लगें हैं
- चुनाव के समय टिकट का बंटवारा राष्ट्रीय स्तर पर होता है
- जुगाड़ व्यवस्था ज्यादा है, जिसका नतीजा है कि पार्टी के पुराने लोगों का मोह भंग होता जा रहा है
- पार्टी या नेताओं का राज्यस्तरीय आक्रमक रवर् कम दिख रहा है
- बड़े कार्यक्रम का आयोजन लंबे समय तक नहीं हो सका है
- सिर्फ न्याय यात्रा के बहाने लोगों को साधने की कोशिश में लगे हैं

झामुमो को सता रही है गणित की चिंता

कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत सोरेन के न्यायिक हिरासत में जाने के बाद झामुमो नेतृत्व की चिंता बढ़ गई है. वहीं गणित की भी चिंता सता रही है. झामुमो के लिए संताल और कोल्हान गढ़ माना जाता है. यहां भाजपा संघमारी की कोशिश में लगी है, जिससे झामुमो की चिंता बढ़ रही है. हालांकि झामुमो द्वारा कार्यक्रमों के जरिए जनाधार बढ़ाने की कोशिश की जा रही है. भाजपा ने भी संताल में पूरी ताकत झोंक दी है.

झामुमो की परेशानी का कारण

संताल-कोल्हान में भाजपा की संघमारी की कोशिश गठबंधन नहीं होने की स्थिति में घट सकता है जनाधार

लोस चुनाव : भाजपा की प्रतिष्ठा का सवाल

लोकसभा चुनाव भाजपा के लिए प्रतिष्ठा का विषय है. भाजपा ने बूथ स्तर पर तैयारी शुरू कर दी है. भाजपा में अंदरूनी कलह या यों कहे गुटबाजी भी है. आनेवाले समय में टिकट को लेकर खींचतान से निपटना बड़ी चनौती होगी. हालांकि पार्टी ने कार्यकर्ताओं से कह दिया है कि वे लोकसभा चुनाव की तैयारी में जुट जाएं. पार्टी नेतृत्व प्रयास कर रहा है कि प्रदेश के नेता एकजुट होकर चुनाव में जाएं. हालांकि, यहां की कहानी कुछ और ही है.

गुटबाजी है कांग्रेस की सबसे बड़ी कमजोरी

कांग्रेस में गुटबाजी चरम पर है. संगठन की यह सबसे बड़ी कमजोरी है. झारखंड में सत्ता में रहने के बावजूद कांग्रेस की हक नहीं दिखती. धरातल पर पार्टी की गतिविधियां नहीं दिख रही. बयानबाजी में कांग्रेसी माहिर हैं. अध्यक्ष तक के चयन में केंद्रीय नेतृत्व की परिश्रम जरूरी है. मंत्री पद को लेकर अब तक अफरा-तफरी भी मची हुई है. विश्वविद्यालयों ने प्रदेश अध्यक्ष के खिलाफ मोर्चा भी खोल रखा है. दोनों के गुट अलग-अलग हैं, जिसका नजारा समय-समय पर देखने को मिलता है.

जमीन घोटाला मामला भानु की रिमांड अवधि खत्म, भेजा गया जेल

रांची। जमीन घोटाला मामले में गिरफ्तार बड़गाई अंचल का निर्लंबित उप-निरीक्षक भानु प्रताप प्रसाद की रिमांड अवधि शनिवार को खत्म हो गई. जिसके बाद उन्हें इंडी की विशेष अदालत में पेश किया. इसके बाद कोर्ट ने 22 फरवरी तक के लिए भानु को न्यायिक हिरासत में होटवार जेल भेज दिया गया. इंडी ने भानु प्रताप को रिमांड पर लेकर कुल 12 दिनों तक पूछताछ की. भानु प्रताप पहले से ही बरिय्यात की सेना की जमीन घोटाला मामले में जेल में बंद है. इंडी ने उन्हें इस मामले में भी गिरफ्तार कर लिया है. दरअसल इंडी हेमंत सोरेन एवं भानु प्रताप को आमने-सामने बैठकर पूछताछ की थी.

रुइन हाउस बार के बाहर दो पक्षों के बीच झड़प के बाद फायरिंग

संवाददाता। रांची

धनबाद से कुछ युवक जन्मदिन मनाने आये थे

मोरहाबादी मैदान स्थित रुइन हाउस बार के बाहर दो पक्षों के बीच झड़प के बाद फायरिंग की घटना हुई है. यह घटना शुक्रवार देर रात की बताई जा रही है. गोलीबारी की घटना को लेकर बरिय्यातू थाना में प्राथमिकी भी दर्ज करायी गयी है. घटना के संबंध में बताया जा रहा है कि रुइन बार एंड रेस्टोरेंट में दो पक्षों के बीच विवाद के बाद एक पक्ष की ओर से फायरिंग की गयी. हालांकि इस फायरिंग में किसी को गोली नहीं लगी, लेकिन कुछ देर के लिए मौके पर भगदड़ मच गई.

बताया जाता है कि धनबाद से कुछ युवक अपना जन्मदिन मनाने रेस्टोरेंट में आये थे. उसी रेस्टोरेंट में रांची के कांके रोड के कुछ युवक पहले से मौजूद थे. पार्टी के दौरान ही दोनों पक्षों के बीच किसी बात को लेकर विवाद हो गया. मामला पहले गौली-गौली से शुरू हुआ, जिसके बाद नौबत हाथापाई तक पहुंच गई. इस बीच बार में मौजूद बाउंसर ने दोनों पक्षों को समझाया और बार से बाहर कर दिया. लेकिन बाहर आते ही

दोनों पक्ष आपस में भिड़ गये. इसी बीच कांके रोड के एक युवक, जिसका नाम अमित सिंह बताया जा रहा है कि उन्होंने अपने लाइसेंस हथियार से फायरिंग कर दी. हालांकि गोली किसी को नहीं लगी. मामले की सूचना पाकर जब तक बरिय्यातू पुलिस मौके पर पहुंची, तब तक एक पक्ष के लोग जिन्होंने फायरिंग की थी, वे मौके से भाग चुके थे. पुलिस ने रेस्टोरेंट के बाहर से एक खोखा भी बरामद किया है.

नियुक्ति परीक्षा: सीटेट पास भी कर सकेंगे आवेदन

रांची। जेएसएससी के 26001 पदों पर होने वाली सहायक आचार्य नियुक्ति परीक्षा में अब सीटेट पास अभ्यर्थी भी शामिल हो सकेंगे. जेएसएससी ने परीक्षा के लिए निकाले गये विज्ञापन में आंशिक संशोधन किया है. संशोधित विज्ञापन के मुताबिक, अभ्यर्थी जिस सब्जेक्ट या सब्जेक्ट ग्रुप में शिक्षक पात्रता परीक्षा (टेट) पास होंगे, उसी सब्जेक्ट या सब्जेक्ट ग्रुप में राज्यस्तरीय में धा सूची के आधार पर सहायक आचार्य के पद पर नियुक्ति के पात्र होंगे.

**BAKSHI HEALTH CARE & DIAGNOSTIC CENTRE**  
4D COLOR ULTRASOUND | ECG | OPD | PATHOLOGY  
All Types of Surgery Male & Female  
**डॉ. भिसेज बी. के. बक्शी** M.B.B.S., D.G.O., GYNECOLOGIST SURGEON, GENERAL PHYSICIAN, SONOLOGIST  
स्त्री रोग विशेषज्ञ एवं सर्जन  
नॉर्मल डिलीवरी मात्र 10,000/- सर्जिकल ऑपरेशन 12,000/-  
ऑपरेशन डिलीवरी मात्र 25,000/- हर्निया ऑपरेशन 20,000/-  
College Road GHATSILA  
For Query Please Call 9199504443

**CLASSIFIED**  
**इंटर साइंस कॉलेज**  
कोरा जबरवा रोड हजारीबाग  
शत प्रतिशत सफल रिजल्ट  
प्रत्येक वर्ष दर्जनों टॉपर  
योग क्लिक भाव्य क्लिपिंग  
बाद की सुविधा मैत्रिकलन की सुविधा एवं अनिक सुविधा उपलब्ध

**मणिपाल मोन्टेसरी हाई स्कूल**  
नामांकन जारी  
प्ले ग्रुप से टैलेंट कक्षा तक  
सीबीएसई पाठ्यक्रम  
गैस गोदाम रोड, मंडईकला, हजारीबाग, संपर्क : 9698535747

**स्वास्तिक हॉस्पिटल**  
अरगडा रोड, विन्डार, रामगढ़ 829117  
OPD, IPD, PATHOLOGY, GENERAL PHYSICIAN, GENERAL SURGEON, PHYSIOTHERAPY  
सुविधाएं:  
इसमें पेशे सभी तरह के बीमारीयों का इलाज विशेषज्ञ डॉक्टरों द्वारा किया जाता है एवं सभी तरह के अतिरिक्त की सुविधा उपलब्ध है।  
सर्जरी की कोठरी विशेषज्ञों की विशेष सुविधा उपलब्ध है।  
डॉ. दिलीप कुमार

**हजारीबाग अन्नदा कॉलेज**  
अन्नदा चौक, हजारीबाग  
अदर्स, कॉमर्स और साइंस

**Hzb Nano Kids School**  
Run Under Hazaribagh Educational Trust  
CLASS: NURSERY TO V  
New Open In Area  
At - Mandai Khurd Near Hazaribagh Pyl Bt, Hazaribagh  
M.O. No. 82520989754/9428856116 Office No. 864297439

**बैष्णवी हार्डवेयर एण्ड प्लाई**  
हमारे यहां भव्य निर्माण और रंगरोगन से संबंधित सभी सामान उचित मूल्य पर उपलब्ध है।  
प्रो. वितेक कुमार गुप्ता गैरेज लेन, मैन रोड चंदवा

**Book your CLASSIFIED ADS IN शुभम संदेश**  
एक रुपये-एक अक्षर  
Contact : 9835511272, 9905709361, 9546277001, 7004715743

झारखंड में बार-बार हो रही सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने की साजिश, साल भर में 17 बार की जा चुकी है कोशिश

सौरभ सिंह। रांची : रांची जिले के नगड़ी में प्रतिमा विसर्जन करने जा रहे जुलूस पर कल पत्थरबाजी कर राज्य का सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने की कोशिश की गयी. यह इस तरह की पहली घटना नहीं है, इससे पहले भी कई बार झारखंड में सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने की साजिश रची गयी है. पिछले एक साल की बात की जाए, तो झारखंड के अलग अलग जिलों में 17 बार सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने साजिश रची गयी. कई जगहों पर पुलिस की तत्परता से माहौल शांत कराया गया.

जानें, कब-कब सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने की साजिश रची गयी

- 16 फरवरी 2024 : रांची के नगड़ी में मूर्ति विसर्जन करने जा रहे जुलूस पर पत्थरबाजी किया गया. जिसके बाद स्थिति तनावपूर्ण हो गयी थी.
- 21 जनवरी 2024 : धनबाद में भगवा झंडा लगाने को लेकर दो समूहों के बीच मारपीट और पत्थरबाजी की घटना हुई.
- 08 जनवरी 2024 : रांची बरिय्यातू में असामाजिक तत्वों ने देवी-देवताओं की प्रतिमा को क्षतिग्रस्त कर दिया था, जिसके बाद लोग आक्रोशित हो गये थे.
- 17 नवंबर 2023 : रांची के मांडर थाना क्षेत्र स्थित मुड़मा में असामाजिक तत्वों ने चार मंदिरों की प्रतिमा को खंडित कर दिया. प्रतिमा खंडित होने की वजह से ग्रामीण उग्र हो गये और सड़क जाम कर दी थी.
- 5 नवंबर 2023 : बोकारो के ललपनिया थाना क्षेत्र में असामाजिक तत्वों के धार्मिक स्थल में देवी देवता की प्रतिमा विखंडित कर दी थी. इसे लेकर आक्रोशित लोगों ने ललपनिया गौमिया मुख्य मार्ग को जाम कर दिया था.
- 04 नवंबर 2023 : गढ़वा जिला के सदर थाना के बलिगढ़ गांव के धार्मिक स्थल में शरारती तत्वों ने तोड़फोड़ की थी. जिससे लोग आक्रोशित हो गये थे.
- 30 सितंबर 2023 : धनबाद के गाँवदुर्ग में कुछ युवकों ने धार्मिक स्थल परिसर में तोड़फोड़ कर मूर्तियों को खंडित किया. जिससे लोग आक्रोशित हो गये थे.
- 17 अगस्त 2023 : धनबाद जिले में चल रही शांति समिति की बैठक के दौरान नारेबाजी और पत्थरबाजी की गयी थी. माहौल बिगाड़ता देख पुलिस को लाठीचार्ज करना पड़ा था.
- 10 अप्रैल 2023 : जमशेदपुर के शास्त्रीनगर में एक धार्मिक झंडे के अपमान के बाद दो गुटों के बीच पत्थरबाजी के बाद जमकर आगजनी की गयी थी.
- 15 अप्रैल 2023 : बोकारो के माराफारी थाना इलाके के कसियाटाड़ मैदान स्थित धार्मिक स्थल में असामाजिक तत्वों ने तोड़फोड़ की थी.
- 04 अप्रैल 2023 : जुलूस के दौरान हजारीबाग के इंद्रपुरी चौक स्थित धार्मिक स्थल में तोड़फोड़, आपत्तिजनक नारा लगाने और पत्थरबाजी करने का मामला सामने आया था.
- 03 अप्रैल 2023 : साहिबगंज में पटेल चौक के पास एक धार्मिक स्थल में कुछ उपद्रवियों ने तोड़फोड़ की थी.
- 04 फरवरी 2023 : बोकारो में एक धार्मिक स्थल में चोरी की घटना सामने आयी. इतना ही नहीं चोरो ने धार्मिक स्थल में जमकर तोड़फोड़ भी की थी.
- 03 जनवरी 2023 : दुमका के शिकारीपाड़ा प्रखंड के ढाका गांव में स्थित धार्मिक स्थल पर असामाजिक तत्वों ने प्रतिबंधित वस्तु फेंक दी थी.

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

रविवार, 18 फरवरी 2024 • माघ शुक्ल पक्ष 09, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 301

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई के लिए सरायडेला थाने में शव रख किया प्रदर्शन, नारेबाजी

## सरस्वती पूजा विसर्जन में मारपीट के बाद किशोर ने लगाई फांसी

संवाददाता। धनबाद

सरायडेला थाना क्षेत्र के कोचा कुल्ही में शुक्रवार की रात सरस्वती पूजा के दौरान स्थानीय राजकुमार दास की कुछ युवकों ने पिटाई कर दी. मार खाने के बाद राजकुमार अपने घर पहुंचा और पंखे में फंदे से लटक कर जान दे दी. शुक्रवार की रात ही आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई के लिए लिखित शिकायत की गई, लेकिन कार्रवाई नहीं होने पर शनिवार को राजकुमार का पोस्टमार्टम करने के बाद शव को लेकर परिजन व गांव वाले सरायडेला थाने पहुंच गए. शव को थाने के मेनगेट पर रखकर पुलिस के खिलाफ नारेबाजी की. बाद में पुलिस को टीम आरोपियों को पकड़ने के लिए गांव गई.

वारदात के बाबत राजकुमार के पिता किशोर उर्फ डबलू दास ने बताया कि शुक्रवार की शाम राजकुमार ने कहा कि वो विसर्जन में शामिल होने जा रहा है. जल्द ही लौट आया, इसके बाद उसने मोबाइल पर फोन किया कि उसे बीच टोला के युवक मारपीट कर रहे हैं, थोड़ी देर बाद वो घर आ गया. इसी बीच मारपीट करने वाला एक लड़का आया और उनको घर से बाहर बुलाकर मारपीट के बाबत सफाई देने लगा, राजकुमार घर के अंदर ही था. तब उसने खुद को कमरे में बंद कर लिया और फांसी लगा ली. जब वे घर पहुंचे तो देखा कुंडी लगी है और खिड़की से देखने पर पता चला कि बेटे ने फांसी लगा ली है. कुंडी तोड़कर अंदर प्रवेश किए और उस उठाकर अस्पताल ले गए, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया. तब उन्होंने सरायडेला थाने में मामले की लिखित शिकायत कर आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई करने को कहा, लेकिन पुलिस ने पूरी रात कुछ नहीं किया.



रात में ही हुआ बवाल.

दुल्लू की गोद में बैठा है आरोपी

राजकुमार कहने लगे कि पुलिस के लिए उन्होंने बहुत काम किए. जब पुलिस को जरूरत पड़ती थी, हाजिर हो जाते थे लेकिन जब बेटे को इंसफाफ चाहिए तो पुलिस मुंहमोड़ रही है. वे कहने लगे कि पुलिस कुछ नहीं करेगी. बेटे के शव के मिट्टी में जाते ही बात आई-गई हो जाएगी. क्योंकि आरोपी विधायक दुल्लू महतो की गोद में बैठे हुए हैं. ऐसे में उन्हें इंसफाफ मिलना मुश्किल है.

इनके खिलाफ थाने में की गई शिकायत

### थाने के गेट पर शव रखकर बैठ गए ग्रामीण

वारदात की खबर रात में ही पूरे इलाके में फैल गई थी. गांव के लोग अस्पताल पहुंचे. सुबह पंचनामा के लिए पुलिस गई तो गांव के लोगों ने विरोध कर दिया और कहा कि जब तक आरोपियों को गिरफ्तार नहीं किया जाएगा, तब-तक शव को अस्पताल से नहीं ले जाएंगे. दो-तीन घंटे तक विवाद चलने के बाद परिजनों और गांव वाले मान गए और शव का पंचनामा कर पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया. पोस्टमार्टम हाउस में भी गांव के काफी लोग थे, पोस्टमार्टम के बाद शव को

लेकर किशोर दास और गांव वाले सीधे सरायडेला थाने चले गए. यहां पहले उन लोगों ने आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की. टालमटोल जैसा व्यवहार देखकर गांव वालों का गुस्सा भड़क गया और थाने के मेनगेट पर ही शव को रख दिया और सभी लोग बैठकर पुलिस के खिलाफ नारेबाजी करने लगे. तब फिर पुलिस उन लोगों के साथ कोचाकुल्ही गई और आरोपियों के घर पर छापेमारी की गई, लेकिन कोई भी आरोपी घर पर नहीं था.



### बेटे को पालपोस कर जवान किया, मैट्रिक की परीक्षा दे रहा था... कौन समझेगा तकलीफ

राजकुमार के आंखों से आंसू नहीं रुक रहे थे. थाने की गेट पर रो-रोकर कहने लगे कि एक छोटे से पाल पोस कर जवान किया था, हर तकलीफ झेली थी. दूसरा क्या समझेगा कि उसे कितनी तकलीफ हो रही है. लोग सिर्फ सांतवना दे सकते हैं, लेकिन उसने जो खोया वह उसे दोबारा नहीं मिल पाएगा. उसने बताया कि बेटे की मैट्रिक परीक्षा चल रही थी, उसकी तैयारी में जुटा था. लेकिन किस्मत ने उसे हमेशा के लिए छीन लिया.

### डांस करने को लेकर हुआ विवाद

पूर्व में राजकुमार के साथ कुछ युवकों की मारपीट हुई थी. परिजनों के मुताबिक इस बार भी उक्त युवकों ने ही उसे पीट दिया था. इस कारण राजकुमार को ज्यादा तनाव हो गया था. राजकुमार की मां का भी पूर्व में ही देहांत हो चुका है. राजकुमार इकलौता पुत्र था. इधर, गांव में दो सरस्वती पूजा का विसर्जन था, राजकुमार अपने टोले से थोड़ी दूर पर दूसरे टोले के विसर्जन में शामिल हो गया था. इसी क्रम डांस करने के बाद उक्त टोले के युवकों से नोकझोंक हुई थी. बाद में फिर उक्त युवकों ने उसे पकड़कर पीट दिया था.

किशोर दास ने विश्वजीत महतो, सोनू कर्मकार, रमेश महतो, मौनू कर्मकार, करण महतो, मनीष महतो, गोलू सिंह, आकाश शर्मा समेत अन्य साथियों के खिलाफ मारपीट करने का आरोप लगाते हुए थाने में शिकायत की है. पुलिस आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर अग्रतर कार्रवाई में जुट गई है.

एक का सिर कटा मिला, गांववालों पर हत्या का शक

## चाईबासा में रेलवे ट्रैक पर 4 शव बरामद



संवाददाता। चाईबासा

डायन-बिसाही के संदेश में पश्चिम सिंहभूम जिले के हाटगमहरिया थाना क्षेत्र के नुरदा गांव के तुंगाबासा बस्ती के एक आदिवासी परिवार के दो मासूमों सहित एक महिला व पुरुष की क्रूरतम हत्या कर दी गई है. हत्या के बाद लाशों को आत्महत्या का रूप देने के लिए बोरों में भर कर कि रेलवे पटरियों पर रख दिया गया था. सीकेपी रेल मंडल के केन्द्रपोसी तालाबुरु के बीच रेलवे ट्रैक के डाउन लाइन पर सुबह चार लोगों के शवों को बरामद किया गया. रेलवे ट्रैक पर सभी शव क्षत विक्षत पड़े हुए थे. मृतक महिला व दो बच्चों के शव पोल संख्या 343/13-13 ए के बीच पड़े हुए थे. वहीं व्यक्ति का शव दो किलोमीटर दूर पोल संख्या 340/23 पर तथा व्यक्ति का सिर पोल संख्या 340/22 के समीप था. घटना की जानकारी मिलने पर जगन्नाथपुर अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी सकेश नंदन मिश्र घटनास्थल पहुंच कर जांच में जुट गये. बता दें कि मृतक महिला के हाथ व पांव रस्सी से बंधे हुए थे. वहीं सीमेंट की बोरी में तीन साल की बच्ची व आठ महीने के बच्चे का शव भर कर रेलवे ट्रैक पर फेंका गया था. घटना के बाद डाउन लाइन पर ट्रेन का परिचालन पूरी तरह रोक दिया गया. घटना की जानकारी मिलते ही एसडीपीओ पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंचे. बताया गया कि सभी लोग एक ही परिवार से थे. शवों की शिनाख्त के बाद पुलिस पूरे मामले की

### डायन-बिसाही के शक में की गयी हत्या

इधर देर शाम में मृत परिवार की पहचान विन्सू के परिवार के तौर पर उसके ही बड़े भाई जुम्बल सिन्कू ने की है. बताया कि डायन के नाम पर बोहु यानी उसके छोटे भाई के पत्नी को गांव के लोग प्रताड़ित करते थे. पहले भी उनसे मारपीट की गयी थी. एसडीपीओ सकेश नंदन के अनुसार अभी जांच चल रही है. यह सामूहिक हत्या है. इस घटना के बाद से पूरे इलाके में सनसनी फैल गयी है.

### हत्या में प्रयुक्त डंडा भी पुलिस ने किया बरामद

घटना में फोरेंसिक टीम एवं डॉंग स्क्वाड टीम की मदद ली जा रही है. पुलिस ने हत्या में प्रयुक्त डंडा व एक छह फीट की लकड़ी बरामद की है. उन्ही डंडे से मार कर सभी की हत्या की गई है. चक्रधरपुर खंड के आरपीएफ कर्मांडेट पी शंकर कुट्टी ने बताया कि घटना दक्षिण पूर्व रेलवे के चक्रधरपुर खंड में केंद्रपोसी-तालाबुरु स्टेशनों के बीच की है. प्रथम दृष्टया यह हत्या का मामला प्रतीत होता है.

जांच में जुट गयी है. हत्या का संदेश गांववालों पर ही किया जा रहा है.

## बैद्यनाथ राम को मंत्री नहीं बनाने पर लातेहार के लोगों में रोष, कहा- अंतिम समय सूची से नाम हटाना क्षेत्र की जनता के साथ अन्याय

आशीष टैगोर। लातेहार

विधायक बैद्यनाथ राम को अंतिम समय में चंपाई सरकार की कैबिनेट में शामिल नहीं करने पर लातेहार क्षेत्र में मायूसी और रोष देखा जा रहा है. लोगों ने कहा कि बैद्यनाथ राम को मंत्रिमंडल में शामिल नहीं कर क्षेत्र की उपेक्षा की गयी है. यहां के लोगों से किया गया एक भद्रा मजक है. लोगों ने कहा, बैद्यनाथ राम का नाम फाइनेल हो गया था और उन्हें राजभवन से बुलावा भी आ गया था तो किस परिस्थिति में अंतिम समय में उनका नाम सूची से हटाया गया. बता दें कि जब लोगों को पता चला कि राम का नाम सूची में आ गया है और उन्हें मंत्री पद की शपथ लेनी है तो लातेहार विधानसभा क्षेत्र में काफी उत्साह देखा गया. विधायक के समर्थकों ने मिठाइयों तक के आंदोलन दिये थे. लेकिन जब उन्हें शपथ नहीं दिलायी गयी, तो वे खाली मासूम हो गये.



### लातेहार चैंबर ऑफ कॉमर्स ने जताया रोष

लातेहार चैंबर ऑफ कॉमर्स एवं राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा तथा वैश्य महासभा ने संयुक्त रूप से बैद्यनाथ राम को मंत्रिमंडल में शामिल नहीं करने पर रोष प्रकट किया. राष्ट्रीय ओबीसी मोर्चा के जिला अध्यक्ष शत्रुघ्न प्रसाद ने कहा कि अनुसूचित जाति के एक विधायक का अंतिम समय में सूची से नाम काटा जाना दुर्भाग्यपूर्ण है. लातेहार की जनता इसे कतई बर्दास्त नहीं करेगी. उन्होंने कहा कि झारखंड में लगभग 50 लाख अनुसूचित जनजाति के लोग रहते हैं. चंपाई सोरन सरकार में अजा समुदाय का प्रतिनिधित्व नहीं मिलने से लोगों में भारी निराशा है. वैश्य महासभा के जिला अध्यक्ष महेंद्र शौंडिक ने कहा कि इसके विरोध में अगर सड़क में भी उतरना पड़े तो लोग उतरेंगे. विधायक बैद्यनाथ राम को मंत्री नहीं बनाये जाने पर झामुमो नेता व कार्यकर्ताओं में भी खारसी नाराजगी देखी जा रही है. ओबीसी नेता पवन कुमार दिलीप, उमाकांत प्रसाद, अंकित पांडेय, विशाल कुमार व आशीष कुमार उर्फ मुनी ने भी आक्रोश जहिर किया.

### नाबालिग से रेप के आरोपी को मिली 20 साल की कैद

धनबाद। नाबालिग से रेप के आरोपी विनोद नगर के सुमित वर्मा को अदालत ने शनिवार को 20 वर्ष कैद की सजा सुनाई है. कोर्ट ने सुमित को 15 फरवरी को दोषी करार दिया था. सजा के विंदु पर सुनवाई की तारीख 17 फरवरी तक की थी. आरोपी के खिलाफ पीड़िता द्वारा धनबाद थाना में 13 जून 2019 को केस दर्ज कराया गया था. आरोप था कि घटना के दिन शाम को वह हीरापुर पार्क मार्केट दयूशन पढ़ने गई थी. उसके साथ उसकी सहेली थी, जो उससे बात करने का प्रयास करती थी परंतु वह उससे बात नहीं करती थी. क्योंकि वह अपने रिश्तेदार से उसकी बात करना चाहती थी. सहेली ने ही आरोपी सुमित से उसकी पहचान करवाई थी. एक दिन आरोपी ने उसका हाथ पकड़ कर उसका मोबाइल छीन लिया तथा उसके साथ रेप का प्रयास करने लगा, इसी बीच सोरन सरकार ने आरोप पत्र दाखिल किया. अदालत में 12 अप्रैल 2022 को आरोप का गठन किया गया था.

## 60 महिलाओं के नाम पर एक करोड़ से अधिक ऋण फर्जीवाड़ा

संवाददाता। मेदिनीनगर

डालटनगंज शहर थाना क्षेत्र के बेलवाटिका कुंजड़ा पट्टी से दो समूह संचालक चरणजीत कौर उर्फ बेबी पति हरजीत सिंह (छोटू) व सोनी देवी पति राजकुमार राम ने 60 से अधिक महिलाओं के नाम पर एक करोड़ रुपए से अधिक ऋण फर्जीवाड़ा किया है. इस मामले में भुक्तभोगी महिलाओं ने डालटनगंज शहर थाना में प्राथमिकी के लिए आवेदन दिया है.

वहीं, शहर थाना प्रभारी दिनेश पोद्दार ने बताया कि आवेदन मिला है, जल्द ही प्राथमिकी दर्ज कर कार्रवाई की जाएगी. भुक्तभोगी महिलाओं ने बताया कि फाइनेंस कंपनियों के प्रतिनिधियों द्वारा पिछले तीन दिनों से ऋण भरने को लेकर परेशान किया जा रहा है. वे रात 11-12 बजे घर पहुंचते हैं और डरा-धमका कर उनसे पैसे की मांग करते हैं. फाइनेंस



कंपनी के कर्मचारियों की धमकी से पूरा परिवार डरा सहमा हुआ है. इधर, फाइनेंस कंपनियों के प्रतिनिधियों के प्रताड़ना से तंग आकर शनिवार को कुंजड़ा पट्टी में भुक्तभोगी महिलाओं ने बैठक की और फाइनेंस कंपनियों के प्रतिनिधियों के विरोध का निर्णय लिया. बैठक में भाजपा अल्पसंख्यक मोर्चा के प्रदेश मंत्री लूडू खान व आजसू नेता कोमल कुमार अंकु भी मौजूद थे. भुक्तभोगी महिलाओं ने बताया कि बेलवाटिका की रहनेवाली

चरणजीत उर्फ बेबी उनके नाम पर एक करोड़ से अधिक की राशि निकाल ली है. साथ ही शहर छोड़ कर फरार हो गई है. उन्होंने यह भी बताया कि पूरे मामले का मास्टरमाइंड चरणजीत कौर के पति छोटू उर्फ हरजीत सिंह व उसके पिता महेंद्र सिंह हैं. दोनों पुछने पर बेटी-बहू के बारे में कोई जानकारी नहीं देते तथा अभद्र व्यवहार करके भगा दिया जाता है. भुक्तभोगी खलिकुन बीवी ने बताया कि बेलवाटिका की चरणजीत कौर उर्फ बेबी पति छोटू उर्फ हरजीत

### भुक्तभोगियों ने शहर थाना पहुंच कर लगाई गुहार प्राथमिकी दर्ज

सिंह, उसके पिता महेंद्र सिंह, भाई काका और सोनी देवी पति राजकुमार राम ने करीब पांच दर्जन महिलाओं को बहला-फुसलाकर व लालच देकर आधार कार्ड, वोटर कार्ड, पैन कार्ड, फोटो लेकर उनके नाम पर भारत फाइनेंस, बंधन बैंक, आरबीएल सहित एक दर्जन कंपनियों से एक करोड़ से अधिक की राशि निकाल ली है. भुक्तभोगी महिलाओं में सोनी देवी, मीना देवी, मिरा देवी, शमना बीवी, शबाना परवीन, मरियम बानो, रेहाना बीवी, माहेलाका खातून, अफसाना बीवी, जैद बीवी, सुनीता देवी, ममता देवी, खुशबू देवी, शममन खातून, रिजवाना, अनु कुमारी, सरीता देवी, अंजली देवी, करिश्मा देवी, दीपा देवी, अंजू देवी, पारो देवी, कुसुम आदि शामिल हैं. उन्होंने बताया कि किसी के नाम पर तीन से तीन लाख तक की राशि निकाली जा रही है. प्रथम दृष्टया यह हत्या का मामला प्रतीत होता है.

## आफत आंदोलनकारियों ने की बीसीसीएल के खिलाफ जम कर नारेबाजी

# प्रदूषण के खिलाफ झरिया में सत्याग्रह आंदोलन

संवाददाता। धनबाद

झरिया में बढ़ते प्रदूषण के खिलाफ शनिवार से 24 घंटे का सत्याग्रह आंदोलन शुरू हो गया है. आंदोलन से पूर्व झरियावासी देशबंधु सिनेमा हॉल से पदयात्रा करते हुए चिल्ड्रेन पार्क पहुंचे जहां महात्मा गांधी की आदमकद प्रतिमा पर माल्यापण किया. पुनः देशबंधु सिनेमा हॉल पहुंच कर 24 घंटे के सत्याग्रह आंदोलन की शुरुआत की. इस दौरान आंदोलनकारियों ने बीसीसीएल के खिलाफ जम कर नारेबाजी की और झरियावासी की सेहत से खिलवाड़ करने का आरोप लगाया. आंदोलन में शामिल डॉ मनोज कुमार ने कहा कि झरिया के चारों



तरफ आउटसोर्सिंग के तहत कोयला की खुली खदानों में मानक के विरुद्ध खनन कार्य चल रहा है. जिससे झरिया शहर में प्रदूषण का स्तर काफी बढ़ गया है. प्रदूषण के कारण लोगों में रोग प्रतिरोधक क्षमता का ह्रास हो रहा है. लोग स्वस्थ संबंधित बीमारी जैसे अस्थमा, न्युमोकोनोसिस, टीबी, कैसर, मानसिक तनाव जैसी गंभीर बीमारियों से ग्रस्त हो रहे हैं. गर्म में पल रहे बच्चे भी प्रभावित हो रहे हैं. लोगों की औसत उम्र भी कम हो रही है. ऐसे में अब आंदोलन के सिवा कोई

रास्ता नहीं बचा है. यह आंदोलन तब तक जारी रहेगा जब तक झरियावासी को प्रदूषण से निजात नहीं मिल जाती है. झरिया राज परिवार की राजबधु माधवी सिंह ने कहा कि झरिया में बढ़ते प्रदूषण से लोग त्राहिमाम कर रहे हैं. यहां के लोग कई गंभीर बीमारियों से ग्रस्त हैं. कई बार इसे लेकर बीसीसीएल, जिला प्रशासन और राज्य सरकार तक को लिखित आवेदन दिया गया. बावजूद इसके आज तक झरियावासी को बीसीसीएल के प्रदूषण से निजात नहीं मिल पाया. प्रदूषण की मात्रा दिन ब दिन बढ़ती ही जा रही है. इस बढ़ते प्रदूषण से निजात पाने के लिए झरियावासी सत्याग्रह आंदोलन का सहारा ले रहे हैं.

### सुबह तक जम जाती धूल की मोटी परत

झरिया में प्रदूषण ने लोगों का जीना मुहाल कर रखा है. रात में यदि अपना धोया हुआ कपड़ा आप छत पर भूत जाते हैं, तो उक्त कपड़ा सुबह धूल से सना मिलेगा. हर सुबह छत पर मोटी परत जम जाती है. यह हाल झरिया शहर का है. अब आप समझ सकते हैं कि आउटसोर्सिंग क्षेत्र के लोगों का क्या हाल होगा. यहां से लोगों का पलायन तक हो रहा है. बावजूद इसके इस पर नियंत्रण के लिए कोई नीति नहीं बन रही है.

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड विधानसभा का बजट सत्र 23 फरवरी से शुरू हो रहा है. चंपाई सरकार सरकार वित्तीय वर्ष 2024-25 के बजट को सदन में पेश करने को लेकर तैयारी कर रही है. वहीं विपक्ष सरकार को सदन में घेरने के लिए तैयार है. भाजपा ने अपनी रणनीति तैयार कर ली है. भ्रष्टाचार, जेएसएससी परीक्षा में गड़बड़ी और कानून-व्यवस्था समेत कई मुद्दों को लेकर भाजपा सदन में सरकार को घेरेंगी. मुख्यमंत्री चंपाई सोरन का कहना है कि उनकी सरकार हेमंत सरकार की पाट टूट है. वहीं भाजपा का कहना है कि अगर चंपाई सरकार हेमंत सरकार पाट टूट है तो पाट वन सरकार के भ्रष्टाचार और गड़बड़ियों का जवाब सदन में देना होगा.

### सत्ता पक्ष के विधायकों की नाराजगी से बढ़ सकती है मुश्किल

विधानसभा के सत्र में सरकार भाजपा से निपटने के लिए तैयार है, लेकिन सदन में सरकार को विपक्ष के साथ-साथ सत्ता पक्ष के विधायकों की नाराजगी भी झेलनी पड़ेगी. कैबिनेट में कांग्रेस कोर्ट के मंत्रियों के नहीं बदले जाने से कांग्रेस के 12 विधायक नाराज हैं. उन्हें मनाने का दौर जारी है. अगर सत्र से पहले विधायक मान गये तब तो ठीक है, लेकिन चंपाई सरकार अगर अपने विधायकों की नाराजगी दूर नहीं कर पाई, तब बजट सत्र में सरकार की मुश्किल बढ़ेगी.

### भ्रष्टाचार के मुद्दे पर सरकार को घेरेंगी भाजपा: जेबी तुबिद

विधानसभा के सत्र में सरकार का कि झारखंड सरकार के खिलाफ भाजपा की रणनीति वही है जो पहले थी. भ्रष्टाचार और बंड गवर्नर्स के मुद्दे को लेकर भाजपा चंपाई सरकार को सड़क से सदन तक घेरेंगी. उन्होंने कहा कि प्रदेश में भले ही नेतृत्व बदल गया है, लेकिन सत्ता में तो वही पार्टी और पुराने नेता हैं. भ्रष्टाचार से इनका पुराना और गहरा नाता है. हेमंत सरकार हो या चंपाई सरकार इन दोनों सरकारों से जनता को कोई फायदा नहीं होने वाला है.









## राशिफल

**आचार्य प्रणव मिश्रा**

**मेघ**  
पैतृक संपत्ति में वृद्धि का योग है। अपनों से संबंध में सुधार होगा। साथ ही दिन का समय बहुत ही अनुकूल है। कोई बड़ा कार्य पूरा कर लें, पर जल्दबाजी में कोई निर्णय न लें। व्यापार-व्यवसाय लाभप्रद रहेगा। आय में निश्चितता रहेगी।

**वृषभ**  
सुबह से आय में बढ़ोतरी होगी। शेयर मार्केट में लाभ होगा। व्यापार लाभदायक रहेगा। पारिवारिक सुयोग मिलेगा। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी। लेन-देन में सावधानी रखें। कोई अपना हो तो जोखिम लिया जा सकता है।

**मिथुन**  
सुबह में खर्च को लेकर मन खिन्न होगा। शाम को अचानक लाभ होगा। सत्यता का लाभ मिलेगा। आयुष्मति रहेगी। यात्रा संभव है। व्यापार ठीक चलेगा। नौकरी में चैन रहेगा। दूसरों की जवाबदारी न लें। गणेश जी पर दूध अर्पण करें।

**कर्क**  
समय अनुकूल है। कोई शुभ कार्य होगा। किसी भी प्रकार के विवाद में न पड़ें। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। व्यापार ठीक चलेगा। आय में निश्चितता रहेगी। शिवलिंग पर दूध अर्पण करें।

**सिंह**  
कार्य होगा और बड़ा लाभ का योग है। क्रोध पर नियंत्रण आवश्यक है। भाग्य और धन का लाभ होगा। नौकरी में मातहतों से अनबन हो सकती है। शारीरिक कष्ट संभव है। जल्दबाजी से हानि होगी। जोखिम व जमानत के कार्य टालें।

**कन्या**  
समय थोड़ा अनुकूल नहीं है। किसी वरिष्ठ व्यक्ति का सहयोग मिलेगा। भाग्य अनुकूल है। व्यापार-व्यवसाय में वृद्धि होगी। धन प्राप्ति सुगम होगी। शत्रुओं का पराभव होगा। मंदिर में झाड़ू का दान करें।

**तुला**  
सरकारी कार्य में बाधा उत्पन्न हो सकती है। पिता से मनमुटाव होगा। पार्टी व पिकनिक का आयोजन हो सकता है। नौकरी में कार्य की प्रशंसा होगी। जीवनसाथी से सहयोग प्राप्त होगा। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी। इत्र दान करें।

**वृश्चिक**  
जीवनसाथी का सुख सहयोग मिलेगा। समय अनुकूल है। नौकरी में सहकर्मी साथ देंगे। ऐश्वर्य व आरामदायक साधनों पर व्यय होगा। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। जल्दबाजी से बचें। हनुमानजी का पूजन ध्यान करें।

**धनु**  
आपके कार्य से सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। घर-बाहर पूछ-परख रहेगी। लेन-देन में सावधानी रखें। अपरिचितों पर अंधविश्वास न करें। कारोबार ठीक चलेगा। भाग्य अनुकूल है। समय का लाभ लें। गायत्री मंत्र जाप करें।

**मकर**  
शिक्षा में बाधा उत्पन्न होगी। किसी बड़े काम को करने की योजना बनाएं। आत्मसम्मान बना रहेगा। व्यापार लाभदायक रहेगा। घर-परिवार में कोई मार्गालिक कार्य का आयोजन हो सकता है। घर-बाहर प्रसन्नता रहेगी।

**कुंभ**  
माता के स्वास्थ्य पर ध्यान दें। समय अनुकूल नहीं है। धन प्राप्ति सुगम होगी। समय अनुकूल है। जोखिम व जमानत के कार्य टालें। परिवार के साथ समय प्रसन्नतापूर्वक व्यतीत होगा। शनि को बल दें।

**मीन**  
अति आत्मविश्वास हानि का कारण होगा। विना वजह का विवाद हो सकता है। दौड़पूरी से स्वास्थ्य पर अरुण पड़ सकता है। आरंभ बर्न रहेगी। व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा। अन्न का दान करें। गुरु मंत्र जाप करें।

# काई छात्रों और अभ्यर्थियों ने प्रदर्शन में भाग लिया, उच्चस्तरीय व निष्पक्ष जांच की मांग की, राज्यपाल को ज्ञापन सौंपा

## पेपर लीक मामले में राजभवन के समक्ष आजसू ने किया प्रदर्शन

संवाददाता। रांची

अखिल झारखंड छात्र संघ (आजसू) ने जेएसएससी सीजीएल परीक्षा पेपर लीक मामले की सीबीआई जांच समेत अन्य मांगों को लेकर राजभवन के समक्ष एकदिवसीय प्रदर्शन किया। प्रदर्शन के बाद आजसू ने राज्यपाल को ज्ञापन सौंपा। राज्य के सभी जिले से आए आजसू के सैकड़ों सदस्यों के साथ काई छात्रों और अभ्यर्थियों ने भी इस प्रदर्शन में भाग लेकर मामले की निष्पक्ष जांच सीबीआई से कराने को लेकर अपनी आवाज बुलंद की।

आजसू के प्रदेश अध्यक्ष ओम वर्मा ने कहा कि आजसू छात्रों के हक, अधिकार और हित से जुड़े सभी विषयों



को मुखरता से उठाती आई है। जेएसएससी सीजीएल पेपर लीक मामले को आजसू पार्टी के अध्यक्ष सुदेश कुमार महतो ने विधानसभा के विशेष सत्र में रखा और राज्य के लाखों छात्रों के हित

### युवाओं का भविष्य खराब किया जा रहा है : विशाल

आजसू के प्रदेश महासचिव विशाल महतो ने कहा कि सरकार ने अपनी गलत नीति से राज्य के युवाओं के भविष्य को खराब किया है। राज्य के लाखों छात्रों को न्याय मिले, इसके लिए जेएसएससी सीजीएल पेपर लीक मामले को लेकर आजसू ने चरणबद्ध आंदोलन किया। इसके तहत 12 फरवरी को सभी कॉलेज/विश्वविद्यालय मुख्यालय पर हस्ताक्षर अभियान, 13 फरवरी की संध्या में मशाल जुलूस और प्रदर्शन, 15 फरवरी को सभी उपयुक्तों को सीबीआई जांच की मांग पर पर सौंपा। राजभवन के समक्ष एकदिवसीय प्रदर्शन का आयोजन किया गया।

संतुष्ट नहीं हैं। इसलिए इसकी निष्पक्ष जांच सीबीआई से कराना आवश्यक है। बता दें, सीबीआई जांच के साथ ही सीजीएल परीक्षा में हुई धांधली को लेकर विरोध कर रहे निर्दोष छात्रों पर

झारखंड नकल कानून के तहत कानूनी कार्यवाही करने की मांग को लेकर आजसू ने आंदोलन किया। प्रदर्शन में आजसू पार्टी के प्रधान महासचिव राम चन्द्र सहित, केंद्रीय मुख्य प्रवक्ता डॉ. देवशरण भगत, केंद्रीय प्रवक्ता सुधीर यादव, केंद्रीय महासचिव रविशंकर मौर्य समेत रांची विश्वविद्यालय अध्यक्ष अभिषेक शुक्ला, नीलांबर पीतांबर विश्वविद्यालय अध्यक्ष अभिषेक राज, विनोबा भावे विश्वविद्यालय अध्यक्ष अनुराग भारद्वाज देवा महतो, कोल्हान विश्वविद्यालय अध्यक्ष हेमंत पाठक धर्मराज प्रधान, सिद्धो कान्हू विश्वविद्यालय अध्यक्ष निर्मल मंडल, सभी जिलाध्यक्ष छात्रसंघ जमाल गद्दी, दीपक दुबे समेत कई छात्र शामिल थे।

## 2022 में डीएमएफटी फंड से 40 लाख रुपये की लागत से सड़क का हुआ था निर्माण

# डेढ़ साल में सड़क पर दरार ही दरार

गोमिया से लौटकर रजनीश प्रसाद

बोकारो जिला के गोमिया प्रखंड की हजारी बस्ती में 2022 में डीएमएफटी फंड की 40 लाख की लागत से सड़क का निर्माण कराया गया था। सड़क बनने के साथ ही कहीं धंसने लगी, तो कहीं दरार पड़ने लगी। डेढ़ साल बाद ही सड़क पर कई जगह दरारें पड़ गई हैं। लगभग 1200 मीटर की सड़क बनी तो है, लेकिन बनते ही उसका दम घुटने लगा है। सड़क पर एक जगह को लगभग 20 मीटर यानी 60 फीट की दरार पड़ गयी है। इस सड़क से होकर गुजरनेवाले लोग नई-नई बनी सड़क में पड़ी दरार देख भौचक हैं। वे जानना चाह रहे हैं कि आखिर सड़क का दम घुटने के लिए जिम्मेवार आखिर कौन है। सड़क निर्माण करानेवाला ठेकेदार या विभाग के अफसर-बाबू, डीएमएफटी फंड की राशि से सड़क बनी या बनवायी गयी, लेकिन इसकी मॉनिटरिंग की जिम्मेवारी आखिर किसकी थी।

**गोरखवर मंदिर से बोकारो नदी तक बनी है सड़क** : सड़क गोरखवर मंदिर से बोकारो नदी तक बनी है। इसकी लंबाई लगभग 1200 मीटर है। सड़क बनाने का ठेका रत्नेश श्रीवास्तव और किशोर ठाकुर को मिला था। आसपास के ग्रामीणों का कहना है कि ठेकेदारद्वय से डेढ़ उन्धे सड़क की इस्टीमेट व डिजाइन दिखाने को कहा गया, तो उन दोनों ने दिखाने से इनकार कर दिया। ग्रामीणों से शुभम संदेश संवाददाता को बताया कि सड़क लगभग 40 लाख रुपये की लागत से बनायी गयी है।



- ग्रामीण भौचक, पूछ रहे सवाल- जिम्मेवार कौन अफसर या ठेकेदार
- पुराने डीडीसी ने कहा-नए वाले से पूछिए, बीडीओ बोले- हमें न मालूम

### गोमिया के बीडीओ बोले, जानकारी नहीं है

गोमिया के प्रखंड विकास पदाधिकारी महादेव महतो ने बताया कि सड़क पर पड़ी दरार के बारे में उन्हें किसी तरह की कोई जानकारी नहीं है। कहा-रफिक इसके बारे में पता कराता हूँ, फिर आपको बताऊंगा। पता लगाउंगा कि सड़क में दरार कहाँ पड़ी है।

### डीडीसी बोले, मेरा तबादला हो गया है

बोकारो के निवर्तमान डीडीसी कीर्तिशी श्री से शुभम संदेश संवाददाता ने जानना चाहा कि सड़क में दरार पड़ने के लिए जिम्मेदार कौन है, तो उन्होंने कहा कि इसके बारे में उन्हें जानकारी नहीं है। कहा- मेरा तबादला हो गया है, नए डीडीसी से एक घंटा बाद पूछ लीजिएगा। कहा कि शुक्रवार को ही उनका तबादला हुआ है।

### ठेकेदारों के अलग-अलग बोल

सड़क का निर्माण करानेवाले ठेकेदारों से जब शुभम संदेश संवाददाता ने पूछा कि सड़क तो बन गयी, लेकिन दरार भी पड़ने लगी है। आखिर इस सड़क की आयु कितनी होगी। कितने दिनों तक सड़क ठीक रह पाएगी। इस पर ठेकेदार रत्नेश श्रीवास्तव ने कहा कि ये उन्हे मालूम नहीं है। सड़क बना दी, देखकर करने की जिम्मेवारी एक साल ही रहती है। आगे का मैं नहीं जानता। दूसरे ठेकेदार किशोर ठाकुर ने तो दो टुक कह दिया- इस सड़क का काम मैंने नहीं कराया है, तो मैं क्या जानूँ।

सड़क का निर्माण करानेवाले ठेकेदारों से जब शुभम संदेश संवाददाता ने पूछा कि सड़क तो बन गयी, लेकिन दरार भी पड़ने लगी है। आखिर इस सड़क की आयु कितनी होगी। कितने दिनों तक सड़क ठीक रह पाएगी। इस पर ठेकेदार रत्नेश श्रीवास्तव ने कहा कि ये उन्हे मालूम नहीं है। सड़क बना दी, देखकर करने की जिम्मेवारी एक साल ही रहती है। आगे का मैं नहीं जानता। दूसरे ठेकेदार किशोर ठाकुर ने तो दो टुक कह दिया- इस सड़क का काम मैंने नहीं कराया है, तो मैं क्या जानूँ।

## झारखंड की वर्तमान सरकार दलित विरोधी: बबन पासवान

लातेहार। भाजपा के अनुसूचित जाति मोर्चा के जिला अध्यक्ष बबन पासवान ने कहा कि झारखंड की वर्तमान सरकार दलित विरोधी है। उन्होंने कहा कि इस सरकार में दलित समुदाय का एक भी मंत्री नहीं है। जबकि झारखंड राज्य में अनुसूचित जातियों की संख्या 50 लाख से भी अधिक है। उन्होंने आगे कहा कि जिस प्रकार लातेहार विधायक वैद्यनाथ राम का नाम सूची में रहने के बावजूद मंत्री पद की शपथ नहीं दिलायी गयी, यह सरकार के दोहरे चरित्र को उजागर करता है और दलित विरोधी मानसिकता को दर्शाता है। बबन पासवान अपने आवास में प्रेस से बात कर रहे थे। उन्होंने कांग्रेस, राजद व झामुमो पर दलितों के नाम पर वोट बैंक की राजनीति करने का आरोप लगाया। कहा कि जब जरूरत होती है ये राजनीति दल दलितों के साथ खड़े नहीं होते हैं।



**मुख्यमंत्री राज्य वृद्धावस्था पेंशन पर एक दिवसीय कार्यशाला आयोजित**

चांडिल। नौमंडी प्रखंड कार्यालय के सभागार कक्ष में शनिवार को प्रखंड विकास पदाधिकारी की अध्यक्षता में मुख्यमंत्री राज्य वृद्धावस्था पेंशन पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला में आंगनबाड़ी सेविका सह बीएलओ, पंचायत सचिव व प्रखंडकर्मी उपस्थित थे। मौके पर प्रखंड विकास पदाधिकारी ने मुख्यमंत्री राज्य वृद्धावस्था पेंशन की जानकारी देते हुए सभी लाभार्थी तालिका को जांच कर पंहुचाने का निर्देश दिया। उन्होंने बताया कि जिन महिलाओं की आयु 50 से अधिक है और अनुसूचित जाति व अनुसूचित जनजाति के पुरुषों का उम्र 50 वर्ष से अधिक है उन्हें चिन्हित कर योजना का लाभ देना है। प्रखंड विकास पदाधिकारी ने उन्हें चिन्हित करने के लिए मतदाता सूची को भी आधार बनाने की निर्देश दिया। इसके साथ ही सभी बीएलओ को योग्य लाभार्थी का आवेदन लेना सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। लाभार्थी को अपना आवेदन के साथ आधार कार्ड, फकल बैंक पासबुक, वोटर आईडी और 2 फोटो देना होगा।

## मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल के तहत 270 खिलाड़ियों को मिली खेल सामग्री

# आप खेल पर ध्यान दो, बेहतर प्लेटफॉर्म हम देंगे : सुदेश महतो

संवाददाता। सिल्ली/मुरी

मुख्यमंत्री आमंत्रण फुटबॉल प्रतियोगिता के तहत शनिवार को सिल्ली स्टेडियम परिसर में प्रखंड के 16 पंचायत के कुल 240 बालक एवं 30 बालिका फुटबॉल खिलाड़ियों के बीच खेल सामग्री का वितरण किया गया। मुख्य अतिथि विधायक सुदेश कुमार महतो, जिला खेल पदाधिकारी शैलेंद्र सिंह, जपि उपाध्यक्ष विष्णु चौधरी, प्रमुख जितेंद्र बड़ाइक, बीडीओ रेणु बाला, पूर्व उप प्रमुख शिला साहू समेत पंचायत प्रतिनिधियों ने खिलाड़ियों को खेल सामग्री दिया, जिसमें बूट, मोजा, जर्सी, गार्ड आदि सामग्री शामिल है।

विधायक सुदेश कुमार महतो ने खिलाड़ियों को संबोधित करते हुए कहा कि खेल या शिक्षा के क्षेत्र में आप सभी परिश्रम और मेहनत करो, प्लेटफॉर्म देना हमारा है। ग्रामीण क्षेत्र के खिलाड़ियों को प्रतिभा



को निखारने तथा एक प्लेटफॉर्म तैयार कर उन्हें राज्य एवं अंतरराष्ट्रीय स्तर का खिलाड़ी बनाना इसके लिए निरंतर प्रयास कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि मेरा प्रयास है कि बेहतर शिक्षा के साथ-साथ बच्चों को खेल में बेहतर प्लेटफॉर्म दें सके, जिससे वह खेल के माध्यम से भी अपना करियर बना सकें।

जिला खेल पदाधिकारी शैलेंद्र सिंह ने कहा कि राज्य में विधायक द्वारा यह पहला ऐसा प्रयास हो रहा है कि ग्रामीण क्षेत्र के खिलाड़ियों को

## सामुदायिक भवन को रिक्रिएशन सेंटर के तौर पर किया जा रहा है विकसित

बोकारो। बोकारो स्टील प्लांट द्वारा संचालित सेक्टर 3 सामुदायिक भवन को अपग्रेड कर अब इसे बीएसएल कमिश्नरी के लिए नए लुक के साथ स्टील क्लब एवं रिक्रिएशन सेंटर के तौर पर विकसित किया जा रहा है। नई सुविधाओं से सुसज्जित स्टील क्लब का 17 फरवरी को अधिशासी निदेशक (संकाय) बीरेंद्र कुमार तिवारी द्वारा उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर अधिशासी निदेशक (वित्त एवं लेखा) सुरेश रंगानी, अधिशासी निदेशक (कार्मिक एवं प्रशासन) राजन प्रसाद, अधिशासी निदेशक (माईस) जयदीप दासगुप्ता, मुख्य महाप्रबंधक (कार्मिक) हरि मोहन झा, मुख्य महाप्रबंधक (नगर प्रशासन) कुंदन कुमार तथा अन्य वरीय अधिकारी उपस्थित थे। नए रूप में परिवर्तित स्टील क्लब एवं रिक्रिएशन सेंटर के भू-तल पर पहले से अवस्थित स्टेज के साथ एक बड़े मल्टी-पुर्पस हॉल का जीर्णोद्धार किया गया। जिसका उपयोग इंडोर गेम्स के साथ अन्य कार्यक्रमों के लिए भी किया जा सकेगा। इसके अलावा भूतल में ही टेबल टेनिस, चेस, कैरम जैसे इन्डोर गेम्स के लिए अलग अलग कमरे, एक रीडींग रूम जिसमें पुस्तकें, अखबार व मैगजीन पढ़ने की सुविधा, एक फिटनेस सेंटर, एक योगा सेंटर जैसी नई सुविधाएं जोड़ी गई हैं। स्टील क्लब के प्रथम तल पर भी उपलब्ध चार कमरों के साथ एक बड़े हॉल का जीर्णोद्धार किया गया है, जिसका उपयोग अलग अलग कार्यक्रमों के लिए किया जा सकेगा। स्टील क्लब एवं रिक्रिएशन सेंटर परिसर में दो बास्केट बॉल कोर्ट की भी सुविधा प्रदान की गई है।

## पुलिस ने दो दिनों में हत्या के आरोपी को धर दबोचा



संवाददाता। लातेहार

गत 14 फरवरी की रात्रि सदर थाना के डेम्प ग्राम में उपेंद्र सिंह उर्फ गाडून (25) की हत्या कर दी गयी थी। हत्यारे ने लोहे की रॉड एवं टांगी से वार कर उसकी हत्या की थी। परिजनों के आवेदन पर इस संबंध में लातेहार थाना 15 फरवरी को अज्ञात अभियुक्तों के विरुद्ध मामला दर्ज किया गया था। मामला दर्ज होने के बाद पुलिस अधीक्षक अंजनी अंजन के निर्देश पर मामले के उद्देहन के लिए पुलिस अधीक्षक ललित मोणा एवं एसडीपीओ अरविंद कुमार के नेतृत्व में एक टीम गठित की गयी। अधिकांशतः ने सदर थाना में आयोजित प्रेसवार्ता में बताया कि टीम ने छापेमारी कर एक संदिग्ध अभियुक्त संतोष कुमार, पिता डिवर उराव, ग्राम डेम्प को पूछताछ के लिए थाना लाया गया। सख्ती से पूछताछ करने पर उसने अपना अपराध स्वीकार कर लिया।

## घोषणा

संवाददाता। रांची

झारखंड प्रदेश मोमिन कांग्रेस राज्य कार्यकारणी समिति की घोषणा कर दी गई है। ऑल इंडिया मोमिन कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष फिरोज अहमद अंसारी के अनुमोदन के उपरांत प्रदेश अध्यक्ष आबिद अली अंसारी ने शनिवार को झारखंड प्रदेश मोमिन कांग्रेस की नई राज्य कार्यकारणी समिति का घोषणा की। नई कार्यकारणी समिति में आबिद अली अंसारी को पुनः अध्यक्ष बनाया गया है। वहीं, अनवर अहमद अंसारी कार्यकारी अध्यक्ष, उपाध्यक्ष मंजूर अंसारी, अब्दुल करीम अंसारी प्रथम महासचिव, मनुवृष्ण हसन कोषाध्यक्ष, नसीम अंसारी, शाहबाज



अहमद, मो इमरान प्रवक्ता बनें। महासचिव मो जैनुल अंसारी, प्रोफेसर मंजूर अंसारी, इकबाल हुसैन, गुलरंज अख्तर, मुहम्मद अंसारी, अब्दुल्लाह अजहर कासमी, सलीम रजा, मोहसिन अंसारी, गुलाम यजदानी, इश्तियाक अहमद, मो

अहमद अंसारी, गुलजार अंसारी, नवाज हुसैन, जावेद इकबाल, गुलाम मुस्तफा अंसारी, सफरराज आलम, मुजाय्मिल अंसारी, अयूब अंसारी, महमूद अली, शमीम अंसारी, कुदुस अंसारी व हिफजुर रहमान बनाये गये। सचिव अताउल्लाह अंसारी, मुजाहिर अंसारी, जफर इमाम, तदीदी अंसारी, अब्दुल कुदुस अंसारी, कमरुद्दीन अंसारी, अख्तर हुसैन, फारुक अनवर, ऐ के सुल्तान, मो वलीउल्लाह, यासीन अंसारी, बैबुल अंसारी, जावेद अंसारी, तनवीर आलम, नजरुल हक, गुलाम जिलानी, रहमतुल्लाह अंसारी, कलाम अंसारी, मो जुल्फिकार, जियाउद्दीन अंसारी, महबूब आलम, कुरैश अंसारी,

जियाउर अंसारी, जावेद अहमद अंसारी, सलाम अंसारी,असलम अंसारी, मास्टर सिद्दीक अंसारी, मतीउर्रहमान, रशीद अंसारी, साबिर अंसारी, अब्दुल कयूम कबीर अंसारी, आलम अंसारी, मो जमील अंसारी, डॉ रबुल रब्बानी, अस्गर अंसारी, फरीद अंसारी, फैजल हक अंसारी, साबिर हुसैन, फिरोज अहमद, अशफाक अंसारी, तसव्वर अंसारी, अख्तर हुसैन, शरीफ अंसारी, नसर इमाम, तारिक रजा, शोएब अहमद, मौलाना रकीब रहमान, जियाउर रहमान, मो खालिद, अख्तर अंसारी व मंसूर अंसारी बनें। कार्यकारणी समिति में शमशाद अंसारी, अब्दुल्लाह अंसारी, आबिद अंसारी, सनाउल्लाह अंसारी,

इसराफिल अंसारी, इमारत हुसैन, आशिक अंसारी, मौलाना साबिर हुसैन अंसारी, अस्मर अंसारी, शरीफ अंसारी, मौलाना इनायत करीम, प्रो जावेद अंसारी, हाजी सुल्तान अंसारी, मुमताज अली, ताजुद्दीन अंसारी, युनुस अंसारी, करीम अंसारी, सवात हुसैन, समसुल होदा, शमसुद्दीन अंसारी, युनुस अंसारी, इसराइल अली, ओबेदुल्लाह हक अंसारी, अताउल्लाह अंसारी, मिसबाउद्दीन अंसारी व मो निहार अंसारी के नाम शामिल हैं। प्रदेश अध्यक्ष आबिद अली ने कहा कि झारखंड से राष्ट्रीय कार्यकारणी के सभी पदाधिकारियों व सदस्यगण एवं सभी जिला अध्यक्ष राज्य कार्यकारणी के पदेन सदस्य होंगे।

सिरोन में सरकार

किसे विधायक के टारगेट पर कौन मंत्री : डॉ इरफान अंसारी के मुताबिक चारों मंत्रियों का परफार्मेंस बेहद निराशाजनक रहा है। इसका खासियाज क्षेत्र में विधायकों को उठाना पड़ रहा है। सरकार में होते हुए भी उन्हीं की पार्टी के मंत्री उनको बाते नहीं सुनते हैं। इरफान के टारगेट पर आलमगीर आलम हैं। वजह यह है कि आलमगीर आलम का नाम कटने पर ही उन्हें मौका मिल सकता है। विधायक अंबा के टारगेट में बना गुप्ता हैं। वैश्य और ओबीसी समुदाय की प्रतिनिधित्व का दावेदारी कर अपना मंत्री पद के जुगाड़ में दिल्ली से लेकर जयराम रमेश तक पैरवी की, लेकिन बात नहीं बन सकी। दीपि का पंडेय सिंह के टारगेट में बादल पत्रलेख हैं। उनके स्थान में दीपिका खत्री को फिट पार्टी हैं। इसलिए बादल का परफॉर्मेंस खराब होने की बात प्रदेश प्रभारी मीर से की थी।

राजेश कच्छप, कोंगाड़ी, भूषण बाड़ा के निशाने पर रामेश्वर : राजेश कच्छप, नमन विल्सन कोंगाड़ी, भूषण बाड़ा और शिल्पी नेहा तिवी के निशाने पर डॉ रामेश्वर उराव हैं। सभी उनका परफार्मेंस खराब रहने की बात कह रहे हैं। इनकी दलील के अनुसार सरना आदिवासी को मंत्रालय में जगह मिली, तो अब ईसाई प्रतिनिधि को मौका मिलना चाहिए था।

12 वे मंत्री पद पर अनूप सिंह की नजर : कांग्रेस पार्टी में भी जातीय समीकरण के आधार पर मंत्री बनाया गया है, लेकिन क्षत्रिय समाज से कोई मंत्री नहीं है। ऐसे कांग्रेस की नर्सरी से निकाले अनूप सिंह की नजर 12वें मंत्री पद पर है।

सीएम चंपाई सोरेन कांग्रेस अध्यक्ष के साथ दिल्ली गए : रांची। मुख्यमंत्री चंपई सोरेन शनिवार को दिल्ली रवाना हुए उनके साथ कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर भी दिल्ली गए हैं। बताया जा रहा है कि चंपाई सोरेन दिल्ली में कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खट्वा से मुलाकात करेंगे और राज्य में चल रही राजनीतिक गतिविधियों की जानकारी देंगे। मंत्रिमंडल को लेकर कांग्रेस विधायकों की नाराजगी को लेकर भी बातचीत होगी।



# इलेक्टोरल बॉन्ड

## सुप्रीम कोर्ट ने निरस्त किया, लोगों के बीच चर्चा जारी

### बॉन्ड का बेजा इस्तेमाल, भाजपा चंदे की बदौलत बनी देश की सबसे धनवान पार्टी

राजनीतिक दलों के नेताओं और आम लोगों के बीच सुप्रीम कोर्ट द्वारा निरस्त किए गए इलेक्टोरल बॉन्ड की चर्चा जोरों पर है। पार्टी नेता अपने अपने तरीके से इसकी समीक्षा कर रहे हैं। कांग्रेस सहित सारा विपक्ष इस बॉन्ड के निरस्त होने से खुश है और इस निर्णय का तहोदिल से स्वागत किया है। इलेक्टोरल बॉन्ड को लेकर लोगों के बीच तरह तरह के सवाल उठ रहे थे। इस बॉन्ड के माध्यम से पार्टियों को मिलने वाले चंदे का चुनाव में बेजा इस्तेमाल हो रहा था। इस कारण लोग इस बॉन्ड को शक की निगाह से देखते थे। उन्हें लगता था कि इस चंदे के पैसे से चुनाव प्रभावित होता है। यानी इस पैसे का ठीक इस्तेमाल नहीं हो रहा था। साथ ही किसने कितना और किसको चंदा दिया, इसका भी पता नहीं चलता था। जिससे सूचना के अधिकार का हनन हो रहा था। लोकतंत्र में सभी चीजें पारदर्शी होनी चाहिए। विपक्षी पार्टियों का कहना है कि चंदे के नाम पर ही भाजपा देश की सबसे धनवान पार्टी बन कर बैठी है। वह एक तरफ बड़े-बड़े पूंजीपतियों एवं कॉर्पोरेट घरानों का कर्ज माफ करती है, दूसरी ओर इलेक्टोरल बॉन्ड के नाम पर उससे चंदा भी वसूल रही थी। यह नाइंसाफी है। इस लिहाज से इस बॉन्ड के निरस्त होने की मांग की जा रही थी। शुभम संदेश की टीम ने सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले पर विभिन्न जिलों से राजनीतिक पार्टियों के नेताओं की राय जानी है। पेश है रिपोर्ट...

#### चांडिल

#### कोर्ट के इस फैसले से स्वच्छ राजनीति को बढ़ावा मिलेगा : नारायण गोप

विधानसभा चुनाव में प्रत्याशी रहे नारायण गोप ने कहा कि इलेक्टोरल यानी चुनावी बॉन्ड को असंवैधानिक घोषित करते हुए इसे निरस्त करने का फैसला स्वच्छ राजनीति को बढ़ावा देगा। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले का सभी राजनीतिक दलों को स्वागत करना चाहिए। किसी राजनीतिक दल को चंदा कहां से मिलता है और कितना मिलता है यह जानने का हक देशवासियों को है। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले का कांग्रेस समेत सभी विपक्षी दलों ने जोरदार स्वागत किया है। इस फैसले पर सत्ताधारी दलों के नेताओं को भी खुशी मनाया चाहिए। सुप्रीम कोर्ट के फैसले से देश की राजनीति में पारदर्शिता आएगी। भविष्य में देश में स्वच्छ राजनीति होगी। देश और राज्य का संचालन करने वाली राजनीतिक दलों में पारदर्शिता जरूरी है। जिससे देश और राज्य की जनता को राजनीतिक दलों के फंडिंग के बारे में सही जानकारी मिल सके।



#### विपक्षी पार्टियों के नेताओं ने कहा -

भाजपा इलेक्टोरल बॉन्ड के नाम पर करती थी खेला

एक तरफ कॉर्पोरेट घरानों की कर्ज माफी, दूसरी ओर बॉन्ड के नाम पर चंदा वसूली

## बहुत नाइंसाफी, जांच होनी चाहिए

#### रांची

#### सुप्रीम कोर्ट के फैसले का हम स्वागत करते हैं, पारदर्शिता आएगी : नसर इमाम

अधिवक्ता नसर इमाम ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने इलेक्टोरल बॉन्ड को असंवैधानिक बताते हुए निरस्त कर दिया है। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले का हम स्वागत करते हैं। इससे राजनीति में पारदर्शिता आएगी। साथ ही चुनाव प्रभावित नहीं होगा। कारण राजनीतिक दल के नेता ऐसे पैसे का ज्यादातर बेजा इस्तेमाल ही करते आए हैं।



#### चक्रधरपुर

#### चुनाव में गलत तरीके से पैसे खर्च करने वालों पर लगेगी रोक: विजय सिंह

सामझकांग्रेस पार्टी के प्रखंड अध्यक्ष विजय सिंह सामझ ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा चुनावी बॉन्ड को असंवैधानिक घोषित किये जाने से चुनाव में गलत तरीके से पैसे लगाने वाले राजनीतिक दलों के नेताओं पर रोक लगेगी। साथ ही इससे पारदर्शिता भी आएगी। सुप्रीम कोर्ट द्वारा लिया गया निर्णय सम्मान योग्य है। इस फैसला पूर्व में भी लिया जाना चाहिए था। वहीं चुनाव में काला धन को सफेद करने वालों पर भी शिकंजा कसेगा। चुनाव में राजनीतिक दलों को सहयोग करने वाले उद्योगपतियों को भी डर सताएगा।



#### बेरमो

#### चंदे के कारण ही भाजपा देश की धनवान पार्टी बन गई: राकेश कुमार

सीटू के राज्य कमेट्री के सदस्य राकेश कुमार ने कहा कि हमारी पार्टी शुरू से ही इलेक्टोरल बॉन्ड से मिलने वाले चंदे के खिलाफ थी। इसी इलेक्टोरल बॉन्ड से मिलने वाले चंदे के बदौलत आज भाजपा देश की सबसे धनवान पार्टी बन चुकी है। एक तरफ बड़े-बड़े पूंजीपतियों एवं कॉर्पोरेट घरानों का कर्ज माफ किया जा रहा है, दूसरी तरफ इलेक्टोरल बॉन्ड के नाम पर उससे चंदा वसूली की जा रही थी। हमारी पार्टी ने ही इसके खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की थी। अभी सुप्रीम कोर्ट का स्वागत योग्य फैसला इलेक्टोरल बॉन्ड पर आया है।



#### धनबाद

#### कोर्ट का फैसला मोदी सरकार के लिए शर्मनाक पल : मोफिज साहिल

फारवर्ड ब्लॉक के नेता मोफिज साहिल ने कहा कि चुनावी बॉन्ड असल में भाजपा के लिए अवैध कमाई का साधन था, मोदी सरकार इस बॉन्ड के बहाने अपने कई उल्लू सीधे कर रही थी, देश की जनता को अंधेरे में रखकर रुपये के दम पर अपनी मनमर्जी का काम रही थी। कहीं सरकार गिराना-बनाना सारे खेल इन्हीं अवैध रुपयों के दम पर ही तो हो रहा था। ये बॉन्ड जबरन उगाही का भी एक हथियार हो सकता है। जैसे ही एफबीआई बैंक चुनावी बॉन्ड का ब्योरा अपलोड करेगी, बहुत सारे राज खुद ब खुद खुलकर सामने आ जाएंगे। यह मोदी सरकार के लिए शर्मनाक पल है, क्योंकि सुप्रीम कोर्ट ने सरकार के मंसूबों पर पानी फेर दिया है। अब इस ईमानदार सरकार के नए खुलासे के लिए इंतजार कीजिए।



#### फैसला स्वागतयोग्य, लंबे समय से उठ रही मांग पूरी हुई : अकरम राशिद

जन सूचना अधिकार मंच के संयोजक मो. अकरम राशिद ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट का फैसला स्वागतयोग्य है। जन सूचना मंच लंबे समय से इसकी मांग उठा रही थी, जो पूरी हो गई है, सुप्रीम कोर्ट के फैसले का हम स्वागत करते हैं। साथ ही उम्मीद करते हैं कि इस फैसले से चुनाव में पारदर्शिता आएगी। जो बहुत जरूरी है।



#### फैसले का हम सम्मान करते हैं, चंदे की राशि सर्वजनक हो : मेहर इमाम

अधिवक्ता मेहर इमाम ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने इलेक्टोरल बॉन्ड को असंवैधानिक बताते हुए निरस्त कर दिया है। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले का हम सम्मान करते हैं। क्योंकि बॉन्ड के माध्यम से जिसे तरह से चंदे की वसूली की जा रही थी, वह अच्छी बात नहीं है। इसे सार्वजनिक होना चाहिए।



#### कोर्ट का फैसला सही, अब सबके सामने आएगा खर्चा का ब्योरा: बहादुर उरांव

चक्रधरपुर के पूर्व विधायक सह झामुमो नेता बहादुर उरांव ने कहा कि इलेक्टोरल बॉन्ड को सुप्रीम कोर्ट द्वारा असंवैधानिक बताते हुए निरस्त किये जाने का फैसला सही है। सुप्रीम कोर्ट का फैसला सर्वमान्य होता है चुनाव के दौरान पूंजीपति व उद्योगपति नेताओं पर चंदा के बहाने पैसा खर्च कर पाते हैं जो बेहिसाब होता है, इसलिए इस पर रोक लगाना जरूरी था। चुनावी बॉन्ड के नाम पर पैसा खर्च करने वालों का ब्योरा अब सबके सामने आएगा। ऐसा नहीं होने से सूचना अधिकार अधिनियम का भी उल्लंघन हो रहा था।



#### गोड़ा

#### पूरे चंदा राशि की जांच कर रिपोर्ट को सार्वजनिक किया जाए : संजय यादव

राष्ट्रीय जनता दल के पूर्व विधायक संजय प्रसाद यादव कहते हैं कि इलेक्टोरल बॉन्ड को रद्द कर सुप्रीम कोर्ट ने बहुत ही अच्छा फैसला दिया है। इस फैसले का स्वागत करते हुए श्री यादव ने कहा कि यह मांग करता है कि पूरे चंदा प्रकरण की न्यायिक जांच होनी चाहिए और इसके रिपोर्ट को अखिल भारतीय सार्वजनिक किया जाना चाहिए ताकि आम जनता यह जान सके कि किसी व्यक्ति या संस्था या कंपनी ने अपनी भविष्य किस पार्टी किस पार्टी के प्रति दिखाई और बदले में उसे सरकार से कितना लाभ मिला है।



#### जमशेदपुर

#### यह रिश्तत को कानूनी जामा पहनाने की साजिश थी : आनन्द बिहारी दुबे

पूर्वी सिंहभूम जिला कांग्रेस अध्यक्ष आनन्द बिहारी दुबे ने कहा कि रिश्तत को कानूनी जामा पहनाने के उद्देश्य से इलेक्टोरल बॉन्ड योजना को असंवैधानिक रूप से मोदीजी की सरकार ने लुट की पटकथा तैयार कर ली थी। जिसे सुप्रीम कोर्ट ने भी तलख टिप्पणी करते हुए असंवैधानिक करार दिया है। इतना ही नहीं राजनीतिक दलों को नगद या चेक कर जरिए मिलने वाले चंदे का ब्योरा चुनाव आयोग को देना होता है, लेकिन बॉन्ड के जरिए ब्योरा नहीं देने का प्रावधान कर दिया गया था, इस पर कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने पहले ही सवाल खड़ा कर दिया था। पर्सोसिपेशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म के अनुसार बॉन्ड में खरीदार या भुगतान करता का नाम नहीं होता है।



#### जनता को चंदा राशि के बारे में जनने का पूरा हक : बलजीत सिंह बक्शी

सुप्रीम कोर्ट की ओर से इलेक्टोरल बॉन्ड पर रोक लगाने के फैसले एवं इलेक्टोरल बॉन्ड स्कीम को अवैध करार देने के पूर्वी सिंहभूम कांग्रेस जिला प्रवक्ता बलजीत सिंह बक्शी ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट का फैसला स्वागत योग्य है। इससे भले ही राजनीतिक दलों में खलबली मची हुई है, लेकिन जनता को सभी मतदाताओं को यह जानने का हक है कि राजनीतिक दलों को किसने और कितना चंदा दिया है। सभी दलों को इस खर्चे एवं चंदे को सार्वजनिक करना चाहिए। उसने एक ईमान को एहसास कराया कि वह भगवान नहीं है।



#### फैसले के बाद अब दानदाताओं के नाम सार्वजनिक करने होंगे : सन्नी सिंह

युवा कांग्रेस के जिला महासचिव सन्नी सिंह ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट या यह फैसला ऐतिहासिक है। इस फैसले से भाजपा समेत कई पार्टियों को भी अपना ब्योरा देश वासियों के समक्ष सौंपना होगा। इससे पारदर्शिता बनी रहेगी। इस फैसले के बाद राजनीतिक दलों को चंदा देनेवाले दानदाताओं का नाम भी सार्वजनिक करना होगा। इसके रद्द होने से सबसे अधिक नुकसान भाजपा को ही हुआ है।



#### चाईबासा

#### फैसले से लोकतंत्र मजबूत हुआ है लोगों का विश्वास बढ़ा : महेंद्र जामुदा

महेंद्र जामुदा अधिवक्ता सह झारखंड पार्टी के केंद्रीय सचिव सह प्रवक्ता का कहना है कि चीफ जस्टिस डी.वाई. चंद्रचूड़ के पांच सदस्यीय बेंच ने राजनीतिक दलों को गुप्त चंदा वाले चुनावी बॉन्ड को असंवैधानिक टहराते हुए जो फैसला सुनाया है इसका मैं तहे दिल से समर्थन करता हूँ, और प्रशंसा करता हूँ, भारतीयों के न्याय व्यवस्था पर विश्वास को पुनः बहाल क्या है और लोकतंत्र को मजबूत किया है, मुझे थोड़ा भी विश्वास नहीं हो रहा है कि प्रधानमंत्री मोदी इस फैसले को बर्दाश्त कर पाएंगे, कोई न कोई तिगड़म भिड़ा कर इस फैसले के निष्प्रभावी करने के लिए कोई कोर कसर नहीं छोड़ेंगे।



#### न्याय व्यवस्था पर लोगों का विश्वास बढ़ा है : दुर्गा प्रसाद

दुर्गा प्रसाद जामुदा, पूर्व संसद सह विशेष अतिरिक्त सदस्य, झारखंड पार्टी का कहना है कि सुप्रीम कोर्ट ने राजनीतिक दलों को गुप्त चंदा वाले चुनावी बॉन्ड को असंवैधानिक टहराते हुए जो फैसला सुनाया है, उसे देश की जनता को भारतीय न्याय व्यवस्था पर पुनः विश्वास होने लगा है, नहीं तो आज के युग में प्रजातंत्र नहीं राजतंत्र चल रहा है, अब देखना है कि प्रधानमंत्री मोदी इस फैसले का तोड़ कैसे निकालते हैं, लेकिन हमें भारतीय संविधान पर विश्वास है।



#### लातेहार

#### सूचना का अधिकार कानून की जीत है: पंकज तिवारी

कांग्रेस के प्रदेश प्रतिनिधि पंकज तिवारी ने कहा कि कांग्रेस की सरकार ने सूचना का अधिकार कानून लाया था। चुनावी बॉन्ड को रद्द करने का फैसला सूचना का अधिकार कानून की जीत है। अब किस दल को कितना चंदा मिलता है वह सार्वजनिक हो सकेगा। एक स्वच्छ लोकतंत्र के लिए यह बहुत आवश्यक है। केंद्र की भाजपा सरकार ने देश में एक अजीब सा माहौल ला दिया है। पूंजीपतियों को संरक्षण देने के लिए हर प्रकार के हथकंडे अपनाने जा रहे हैं। सरकार पूंजीपतियों की कटपुतली बन कर रह गयी है। लेकिन कोर्ट के इस फैसले से भाजपा को बहुत बड़ा झटका लगा है।



#### अब भाजपा और कॉर्पोरेट के नापाक रिश्ते का पर्दाफाश होगा : चित्रसेन सिंक्

चित्रसेन सिंक् पूर्व संसद सह कार्यकारी केन्द्रीय अध्यक्ष, झारखंड पार्टी का कहना है कि भारत के मुख्य न्यायाधीश जस्टिस डी.वाई. चंद्रचूड़ की पांच सदस्यीय खंडपीठ ने इलेक्टोरल बॉन्ड से संबंधित ऐतिहासिक फैसला का स्वागत करता हूँ, यह फैसला ऐसे समय में आया जब जनता न्यायपालिका की विश्वसनीयता पर उंगुली उठा रही थी, इस फैसले ने भारत की जनता का भरोसा पुनः न्याय व्यवस्था पर स्थापित कर दिया है, इस फैसले के अनुरूप अगर 13 मार्च तक स्टेट बैंक आफ इंडिया ने इलेक्टोरल बॉन्ड के सारे विवरण चुनाव आयोग को सौंपता है और वेबसाइट पर सार्वजनिक किया जाता है तो भाजपा और कॉर्पोरेट के नापाक रिश्ते का पर्दाफाश होगा, साथ ही पता चलेगा कि बॉन्ड के बदले कॉर्पोरेट को सरकार ने कितना लाभ पहुंचाकर अनुग्रहित किया।





## बैडमिंटन : एशिया टीम चैंपियनशिप के रोमांचक सेमीफाइनल में भारतीय महिला टीम ने किया कमाल जापान को हराकर भारत पहली बार फाइनल में

शाह आलम (मलेशिया)

भारतीय महिला टीम ने शनिवार को यहां रोमांचक सेमीफाइनल में दो बार की पूर्व चैंपियन जापान को 3-2 से हराकर पहली बार बैडमिंटन एशिया टीम चैंपियनशिप के फाइनल में प्रवेश किया, जिससे देश की पहला स्वर्ण पदक जीतने की उम्मीदें जीवन्त हैं। तृषा जॉली और गायत्री गोपीचंद की दुनिया की 23वें नंबर की जोड़ी ने पहला युगल, दुनिया की 53वें नंबर की खिलाड़ी अस्मिता चलिहा ने दूसरा एकल और 17 वर्षीय अनमोल खरब ने निर्णायक एकल जीतकर भारत को खिताबी भिड़त तक पहुंचाया। भारतीय महिला टीम अब रविवार को फाइनल में थाईलैंड के सामने होगी। भारत ने 2016 और 2020 के चरण में पुरुष टीम स्पर्धा में दो कांस्य पदक जीते थे। जापान की टीम हालांकि अकाने यामागुची (दुनिया की चौथे नंबर की खिलाड़ी), युकी फुकुशिमा और सयका हिरोटा (दुनिया की सातवें नंबर की जोड़ी) तथा मातसुमोटो और वाकाना नागाहारा (दुनिया की आठवें नंबर की जोड़ी) के बिना खेल रही थीं। लेकिन इसके बावजूद मजबूत टीम थी और उसने भारत के सामने कड़ी चुनौती पेश की।

### भारतीय टीम ने पूर्व चैंपियन जापान को 3-2 से हराया



एकल वर्ग में हारी सिंधू

चोट के कारण लंबे समय बाद वापसी कर रही पीवी सिंधू हालांकि पहले एकल में अया ओहोरी के खिलाफ जीत दर्ज नहीं कर सकीं और 13-21, 20-22 से हार गईं।



तृषा व गायत्री की जोड़ी ने किया शानदार प्रदर्शन

तृषा और गायत्री ने पहले युगल में शानदार प्रदर्शन किया और नामी मातसुयामा और चिहारु शिंडा की दुनिया की छठे नंबर की जोड़ी पर 73 मिनट में 21-17, 16-21, 22-20 की जीत से भारत को 1-1 की बराबरी पर ला दिया।



उलटफेर कर अस्मिता चलिहा ने किया कमाल

अस्मिता ने फिर पूर्व विश्व चैंपियन नोजोमी ओकुहारा (20वीं रैंकिंग) के खिलाफ आक्रामक खेल दिखाया। इस भारतीय ने अपने क्रास शॉट और स्मैश का बखूबी इस्तेमाल कर 21-17, 21-14 से उलटफेर भरी जीत से भारत को 2-1 से आगे कर दिया।



सिंधू और अश्विनी की जोड़ी ने किया निराश

तनीषा क्रारटो की चोट लगी है, जिससे सिंधू ने अश्विनी पोनप्पा के साथ जोड़ी बनायी लेकिन वे रेना मियायूरा और अयाको साकुरामोटो की दुनिया की 11वें नंबर की जोड़ी की बाधा पार नहीं कर सकीं और 43 मिनट में 14-21 11-21 से हारकर भारतीय टीम को निराश किया। अब दोनों टीमों 2-2 की बराबरी पर थीं।

### ब्रीफ खबरें

#### जारा लेगी अवनी प्रशांत की जगह

नयी दिल्ली। युवा गोल्फर जारा आनंद अगले महीने न्यूजीलैंड में होने वाले 44वें क्वीन सीरीज कप के लिए भारतीय टीम में गत चैंपियन अवनी प्रशांत की जगह लेगी। इससे जारा भारतीय टीम में अनुभवी गोल्फर विधात्री उर्स और हीना कांग के साथ शामिल हो जायेंगी। यह टूर्नामेंट न्यूजीलैंड के क्राइस्टचर्च में 20 से 23 मार्च तक क्लोयरवाटर गोल्फ कोर्स में खेला जायेगा। अवनी इस टूर्नामेंट के पिछले चरण में व्यक्तिगत खिताब जीतने वाली पहली भारतीय बनी थीं जबकि भारतीय टीम दूसरे स्थान पर रही थीं। पर अवनी को इस साल अमेरिका में सेज वैली जूनियर इंविटेशनल टूर्नामेंट के लिए विशेष आमंत्रण मिला है।

#### गोल्फ अदिति और दीक्षा कट से चूकीं

रियादा। भारतीय गोल्फर अदिति अशोक और दीक्षा डागर शनिवार को यहां दूसरे दौर में सुधरे प्रदर्शन के बावजूद अरामको सऊदी लेडीज इंटरनेशनल टूर्नामेंट में कट से चूक गईं। अदिति (78, 71) का कुल स्कोर पांच ओवर और दीक्षा (76, 74) का कुल स्कोर छह ओवर का था। कट तीन ओवर का था। अदिति पहले दौर में एक भी बर्डी नहीं लगा सकी थीं और दूसरे दौर में वह केवल एक बर्डी लगा पायीं। दीक्षा ने 5,000,000 डॉलर पुरस्कार राशि की इस प्रतियोगिता में दो बर्डी और चार बोगी लगायी थीं।

#### मुंबई ने असम को पारी व 80 रन से हराया

मुंबई। ऑल राउंडर शार्दूल ठाकुर के 10 विकेट और शिवम दूबे के शतक की बदौलत मुंबई ने रांची ट्राफी में ग्रुप बी चरण का समापन असम पर दो दिन में पारी और 80 रन की जीत से किया। 41 बार की चैंपियन मुंबई का प्रदर्शन इस सत्र में शानदार रहा है जिसमें उसने पांच जीत हासिल की हैं। इन पांच में से चार जीत बोनस अंक वाली हैं जिससे ग्रुप बी तालिका में टीम 37 अंक लेकर शीर्ष पर रही। पिछले मैच से पहले ही मुंबई ने क्वार्टरफाइनल के लिए क्वालीफाई कर लिया था और असम के खिलाफ मैच अभ्यास मुकाबले की तरह था। ठाकुर ने दूसरी पारी में चार विकेट झटके।

## राजकोट टेस्ट : दूसरी पारी में दो विकेट पर 196 रन बनाकर भारत ने कसा शिकंजा

# सिराज और कुलदीप के बाद जायसवाल ने अंग्रेजों को धोया

भाषा। राजकोट

भारत ने सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल (104 रन रिटायर्ड हर्ट) के तीसरे टेस्ट शतक और शुभमन गिल के नाबाद 65 रन से इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट के तीसरे दिन स्टंप तक दूसरी पारी में दो विकेट पर 196 रन बनाकर मैच में शिकंजा कस दिया। जायसवाल (133 गेंद, नौ चौके, पांच छक्के) ने आक्रामक बल्लेबाजी करते हुए मैदान के चारों ओर शॉट लगाये और शंखला में दूसरा सैकड़ा जड़कर वह 400 से ज्यादा रन बना चुके हैं। उनकी इस पारी की बदौलत भारत की कुल बढ़त 322 रन की हो गयी है। दिन का खेल समाप्त होने तक गिल (120 गेंद, छह चौके, दो छक्के) के साथ दूसरे छोर पर रात्रि प्रहरी कुलदीप यादव तीन रन बनाकर खेल रहे हैं। जायसवाल के रिटायर्ड हर्ट होने के बाद रजत पाटीदार क्रीज पर उतरे लेकिन वह खाता भी नहीं खोल सके और रेहान अहमद की गेंद पर आउट हो गये। जायसवाल शुरू में आक्रामक नहीं थे, लेकिन फिर उन्होंने इंग्लैंड के गेंदबाजों के खिलाफ तेजी से रन जुटाने का फैसला किया। इसकी शुरुआत उन्होंने जेम्स एंडरसन पर दो चौके और एक छक्का लगाकर 19 रन बनाकर की। इसके बाद अगले ओवर में टॉम हार्टले पर दो छक्के जड़ दिये। इंग्लैंड ने अपनी गेंदबाजी और क्षेत्ररक्षण में बदलाव किया लेकिन जायसवाल की आक्रामकता बरकरार रही। इस भारतीय बल्लेबाज ने फिर अहमद पर दो रिवर्स स्वीप शॉट लगाये। इंग्लैंड के मार्क वुड को गेंदबाजी पर लगाने के बाद जायसवाल थोड़े शॉट हुए लेकिन तब वह 90 रन के करीब पहुंचे तो एक एक रन लिये। वुड पर चौका लगाकर उन्होंने अपना तीसरा शतक पूरा किया।



### इंग्लैंड की टीम ने 29 रनों के अंदर पांच विकेट गवाएं

इंग्लैंड की टीम ने 29 रनों के भीतर अपने पांच विकेट गवाए। इंग्लैंड ने लंच तक पांच विकेट पर 290 रन बना लिये थे लेकिन इसके बाद पूरी टीम 71.1 ओवर में 319 रन पर सिमट पड़ा। इसमें सिराज ने 84 रन देकर चार विकेट झटके जबकि कुलदीप ने दो विकेट प्राप्त किये। सीनियर गेंदबाज जसप्रीत बुमराह और रविंद्र जडेजा ने क्रमशः एक और दो विकेट झटककर सुनिश्चित किया कि भारत को अश्विन की अनुपस्थिति से मुश्किल नहीं हो जिन्हें शुक्रवार देर रात परिवार में चिकित्सीय आपात स्थिति के कारण टेस्ट से हटना पड़ा। इंग्लैंड के बल्लेबाज अपनी आक्रामक शैली के अनुरूप खेले लेकिन इसका उन्हें खामियाजा निचले क्रम के चरमराने से उठाना पड़ा। कप्तान बेन स्टोक्स (41) ने जडेजा (51 रन देकर दो विकेट) पर हवी होने का प्रयास किया लेकिन उनकी टाइमिंग सही नहीं थी और बुमराह ने डीप मिडविकेट पर शानदार कैच लेकर लंच के बाद सबसे बड़ा विकेट दिलाया।

### शतक के बाद रिटायर हुए यशस्वी

यशस्वी को 104 रनों की शानदार पारी खेलने के बाद पीठ में खिंचाव के कारण रिटायर होना पड़ा। इंग्लैंड को खिलाई पारी में 319 रन पर समेटने के बाद खेलने उतरी भारतीय टीम ने दूसरे सत्र में कप्तान रोहित शर्मा (19) का विकेट जल्दी गंवा दिया। पहली पारी के शतकवीर रोहित जो रूट की गेंद पर स्लॉग स्वीप शॉट लगाने की कोशिश में पगबाधा आउट हुए।

#### शुभमन गिल ने जड़ा पांचवां अर्धशतक



गिल ने पहली पारी की निराशा को पीछे छोड़ते हुए पांचवां अर्धशतक जड़ा। भारत की कोशिश विकेट बचाते हुए अपनी बढ़त में इजाफा करने की थी क्योंकि अभी खेल में काफी समय बचा है। रविवार को टीम इस बढ़त को 400 से आगे बढ़ाना चाहेगी। रोहित के जल्दी आउट होने के बाद भारत की चिंता बढ़ सकती थी क्योंकि बढ़त इतनी ज्यादा नहीं थी लेकिन जायसवाल और गिल ने दूसरे विकेट के लिए नाबाद 155 रन की भागीदारी निभायी। दोपहर के सत्र में मोहम्मद सिराज और कुलदीप यादव ने रविचंद्रन अश्विन की अनुपस्थिति में अच्छी गेंदबाजी करते हुए भारत को पहली पारी में 126 रन की महत्वपूर्ण बढ़त दिलायी।

155

रन जोड़े शुभमन गिल व यशस्वी ने

104

रन बनाए यशस्वी जायसवाल ने

04

विकेट चटकाए मोहम्मद सिराज ने

322

रन से आगे है भारतीय टीम

319

रन बनाए इंग्लैंड ने पहली पारी में

### चयन ट्रायल

25 फरवरी से शॉटगन निशानेबाजों के लिए पटियाला में होने वाला था ट्रायल

## किसान आंदोलन के बीच ओलंपिक ट्रायल पर संशय

भाषा। नयी दिल्ली

किसान आंदोलन और अंतरराज्यीय यात्रा पर लगाए गए प्रतिबंधों के मद्देनजर 150 से अधिक शॉटगन निशानेबाज इस महीने के अंत में पटियाला में प्रस्तावित राष्ट्रीय ओलंपिक ट्रायल में भाग लेने को लेकर ऊहापहा की स्थिति में हैं। भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (एनआरएआई) ने इस मसले का हल निकालने के लिए दो बैठकें की हैं लेकिन 'व्यस्त कार्यक्रम' और आम चुनाव की घोषणा के अंदेशों के बीच तीसरे चयन ट्रायल के लिए स्थान या तारीखों में अभी तक कोई बदलाव नहीं किया है। एनआरएआई ने 22 जनवरी को एक बयान में कहा था कि



#### निशानेबाजों ने कहा

- सीमा बंद होने से आसमान छू रहा है हवाई किराया
- सड़क मार्ग से बंदूक व गोली ले जाना सुरक्षित नहीं

25 फरवरी से दो मार्च तक पटियाला के 'मोती बाग गन क्लब रेंज' में आयोजित होने वाले चयन ट्रायल में 22 अंकों को 'पेरिस ओलंपिक खेलों के लिए टीमों के चयन के लिए विचार

किया जाएगा'। इस चयन ट्रायल को लेकर पीटीआई ने जिन कई शॉटगन निशानेबाजों से बात की। उन्होंने कहा कि किसानों के आंदोलन के बीच सड़क मार्ग से उनके लिये बंदूक और

गोली ले जाना सुरक्षित नहीं होगा। राज्य (पंजाब) की सीमा बंद होने के कारण चंडीगढ़ के लिए हवाई किराया आसमान छू रहा है। एनआरएआई के महासचिव सुल्तान सिंह से जब पूछा

गया कि क्या परिस्थितियों को देखते हुए महासंघ पटियाला में ट्रायल आयोजित करने में सक्षम होगा, उन्होंने कहा कि यह एक बहुत ही कठिन सवाल है।

#### दिल्ली में ओलंपिक ट्रायल स्थानांतरित करना मुश्किल

एनआरएआई के महासचिव सुल्तान सिंह ने कहा कि दिल्ली में छह से 15 मार्च तक आगामी पैरा निशानेबाजी विश्व कप के कारण ट्रायल को दिल्ली में स्थानांतरित करना मुश्किल होगा। कर्णी सिंह रेंज में पैरा निशानेबाजी विश्व कप से पेरिस पैरालंपिक के लिए 24 कोटा स्थान हैं, इसमें 52 देशों के 500 पैरा निशानेबाज प्रतिस्पर्धा कर रहे हैं। एक शीर्ष निशानेबाज ने गोपनीयता की शर्त पर पीटीआई को बताया कि मौजूदा परिदृश्य को देखते हुए जयपुर और यहां तक कि भोपाल निशानेबाजी परिसर भी पटियाला की तुलना में बेहतर विकल्प होंगे। उन्होंने कहा कि राज्य की सीमा पर अर्धसैनिक बल बहुत सारे दस्तावेज मांगेंगे कि हम किस उद्देश्य से इतनी बड़ी मात्रा में हथियार और गोला-बारूद ले जा रहे हैं। चंडीगढ़ के लिए उड़ानें बहुत महंगी हो गई हैं क्योंकि लोग सड़क मार्ग से बच रहे हैं।

## रांची में 22 से 27 फरवरी तक बुधु प्रतियोगिता का फेडरेशन कप

खेल संवाददाता। रांची

7 वीं फेडरेशन कप बुधु प्रतियोगिता और खेलो इंडिया सीनियर नेशनल वीमेन बुधु लीग का आयोजन रांची में 22 फरवरी से किया जायेगा। शनिवार को झारखंड बुधु एसोसिएशन की होटल सिटी पैलेस में बैठक हुई। झारखंड बुधु एसोसिएशन के महासचिव शैलेन्द्र दुबे ने जानकारी देते हुए बताया कि बुधु एसोसिएशन ऑफ इंडिया और झारखंड बुधु एसोसिएशन के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित किये जा रही इस प्रतियोगिता में भारत के विभिन्न राज्यों के बेहतरीन खिलाड़ी भाग लेंगे। फेडरेशन कप बुधु प्रतियोगिता में भारत के विभिन्न



राज्यों के तक्ररीबन 800 खिलाड़ी और अधिकारी भाग लेंगे। झारखंड से 32 खिलाड़ी इस प्रतियोगिता में भाग लेंगे। फेडरेशन कप का उद्घाटन 22 फरवरी को दोपहर 3 बजे और समापन 24 फरवरी को शाम में होगा। वहीं खेलो इंडिया सीनियर नेशनल वीमेन बुधु लीग का आयोजन 24 से 27 फरवरी तक किया जायेगा। इस प्रतियोगिता

में जोनल प्रतियोगिता के विजेता खिलाड़ी भाग लेंगे। इसका उद्घाटन 25 फरवरी को और समापन 27 फरवरी को किया जायेगा। इस प्रतियोगिता में 256 खिलाड़ी व 40 टैक्निकल भाग लेंगे। इस प्रतियोगिता में एक से आठ स्थान प्राप्त करने वाले खिलाड़ियों के बीच कुल 12 लाख रूपय पुरस्कार के रूप में दिया जायेगा।



ब्रीक खबरें

मुंबई के गोवंडी में आग, 15 दुकानें राख

मुंबई। मुंबई के गोवंडी इलाके में एक चोल में आग लगने से लगभग 15 छोटी दुकानें और कुछ मकान क्षतिग्रस्त हो गए, हालांकि दुर्घटना में किसी के हताहत होने की सूचना नहीं है। एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि दमकल विभाग को शनिवार सुबह आग लगने की सूचना मिली। बताया कि गोवंडी के आदर्श नगर इलाके में बैंगनवाडी की एक चोल में आग लगने से भूतल पर करीब 15 छोटी दुकानों और पहली मंजिल पर कुछ मकानों को नुकसान पहुंचा है।

पूर्व विधायक अंशुमन मोहंती बीजद में शामिल

भुवनेश्वर। कांग्रेस के पूर्व विधायक अंशुमन मोहंती यहां सत्तारूढ़ बीजू जनता दल (बीजद) में शामिल हो गये। कांग्रेस की केंद्रपाड़ा जिला इकाई के अध्यक्ष रहे मोहंती ने दो दिन पहले पार्टी छोड़ दी थी। मोहंती, शुक्रवार को यहां बीजद मुख्यालय में संगठन सचिव प्रणव प्रकाश दास सहित वरिष्ठ नेताओं की उपस्थिति में अपने कई समर्थकों के साथ बीजद में शामिल हुए। मोहंती ने बाद में नवीन पटनायक के आवास 'नवीन निवास' जाकर मुख्यमंत्री से मुलाकात की।

राष्ट्रपति जेलेंस्की ने किए हस्ताक्षर

पेरिस। यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदिमिर जेलेंस्की ने फ्रांस के साथ 10 वर्षीय द्विपक्षीय सुरक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किये। जेलेंस्की ने इससे कुछ घंटे पहले ही जर्मनी के साथ भी इसी तरह के आधिकारिक समझौते पर हस्ताक्षर किये थे। यूक्रेन पर रूस के आक्रमण के दो साल पूरे होने वाले हैं और ऐसे में यूक्रेन पश्चिमी देशों से अधिक सहयोग प्राप्त करने के लिए प्रयास कर रहा है। इस कड़ी में ये समझौते कब व के लिए काफी अहम माने जा रहे हैं।

पाकिस्तान : विपक्ष में बैठेगी इमरान की पार्टी

इस्लामाबाद। जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की पार्टी ने अपनी अगली सरकार बनाने के प्रयास विफल होने के बाद संसद में विपक्ष में बैठने का फैसला किया है। खान की पीटीआई पार्टी समर्थित निर्दलीय उम्मीदवारों ने चुनाव परिणामों में दबदबा बनाए रखा जबकि पीएमएल-एन ने सरकार बनाने के लिए पर्याप्त संख्याबल होने का दावा किया, क्योंकि चुनाव के बाद कुछ निर्दलीय उम्मीदवार नवाज शरीफ के नेतृत्व वाली पार्टी में शामिल हुए हैं।

जयशंकर ने द्विपक्षीय मुद्दों पर चर्चा की

म्यूनिख। कनाडा में एक सिख अलगाववादी की हत्या को लेकर दोनों देशों में राजनयिक विवाद के बीच विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने कनाडा की अपनी समकक्ष मेलानी जोली के साथ द्विपक्षीय संबंधों को मौजूदा स्थिति और वर्तमान वैश्विक मुद्दों पर चर्चा की। दोनों नेताओं ने शुक्रवार को यहां जर्मनी में म्यूनिख सुरक्षा सम्मेलन से इतर मुलाकात की। यह बैठक पिछले साल कनाडा में खालिस्तानी अलगाववादी हरदीप सिंह निन्जर की हत्या को लेकर द्विपक्षीय संबंधों में कड़वाहट के बीच हुई है।

उत्तर प्रदेश के बुलंदशहर में हुई अनोखी शादी तीन फीट 7 इंच का दूल्हा, चार फीट की दुल्हन...

14 फरवरी (वैलेंटाइन डे) के दिन हुई दोनों की शादी एजेंसी। बुलंदशहर (उप्र)

उत्तर प्रदेश के बुलंदशहर के स्थाना में अनोखी शादी हुई। यहां के अरशद की लंबाई लगभग साढ़े तीन फीट है। लंबे इंतजार के बाद उन्हें लगभग उनके ही बराबर की दुल्हन मिली है। उनकी शादी चर्चा में आ गई। अरशद ने शादी के लिए काफी मशकत की, लेकिन कम लंबाई के कारण रिश्ते की बात नहीं बनी। कई बार लड़कियां देखीं, अरशद के बराबर लंबाई न होने की वजह से रिश्ता



नहीं हो सका. अरशद फर्नीचर बनाने का काम करते हैं. उनकी उम्र लगभग 35 वर्ष के आसपास है. उनके परिवार के लोग काफी समय से अरशद के लिए दुल्हन तलाश कर रहे थे, लेकिन अरशद की

अरशद की बारात में ट्रैफिक जाम हो गया

अरशद जब शेरवानी पहनकर ओपन रूफ कार में निकले तो देखने के लिए आसपास के लोग घरो से निकल आए. अरशद की बारात में ट्रैफिक तक जाम हो गया. कई गाड़ियों का काफिला दूल्हे अरशद को दुल्हन के घर तक छोड़ने गया. अरशद और सोना की शादी क्षेत्र में चर्चा में है. सोशल मीडिया पर भी इस शादी की चर्चा हो रही है. आसपास के लोग अरशद से बात कर रहे हैं. हालांकि अरशद ने मीडिया से दूरी बना ली है. किसी भी बात पर वह अपनी शादी के बारे में जानकारी देने से बच रहे हैं. हालांकि सोशल मीडिया पर अरशद की शादी के फोटो और वीडियो वायरल हो रहे हैं.

लंबाई के बराबर कोई लड़की नहीं मिल पा रही थी.

अरशद के एक रिश्तेदार ने स्थाना क्षेत्र के गांव बैरा फिरोजपुर में कम लंबाई की दुल्हन के बारे में जानकारी अरशद के परिजनों को दी, साथ ही यह भी बताया कि कम लंबाई की दुल्हन उन्हीं के समाज से है. शादी में कोई अड़चन नहीं आएगी. इसके बाद अरशद के परिजनों ने गांव बैरा फिरोजपुर में कम लंबाई की लड़की के परिजन से अरशद की शादी के बारे में बात की. इस पर लड़की के परिजन सहमत हो गए और वैलेंटाइन डे 14 फरवरी को दोनों की शादी कर दी.

इनसैट-3 डीएस मौसम उपग्रह के प्रक्षेपण की उल्टी गिनती शुरू

भाषा। श्रीहरिकोटा (आंध्र प्रदेश)



गिनती सुचारु रूप से जारी है. मिशन का उद्देश्य मौजूदा उपग्रहों इनसैट-3डी और इनसैट-3डीआर को उन्नत मौसम संबंधी जानकारी के लिए

निरंतर सेवाएं प्रदान करना, मौसम पूर्वानुमान, भूमि व महासागर सतहों की निगरानी कर आपदा संबंधी चेतावनियां देना, उपग्रह सहायता प्राप्त अनुसंधान और बचाव सेवाएं प्रदान करना है.

सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र के दूसरे लॉन्च पैड से शनिवार को पूर्व-निर्धारित समय शाम 5:35 बजे उपग्रह का प्रक्षेपण होना है. इससे पहले शुक्रवार दोपहर 2:30 बजे इसकी उलटी गिनती शुरू हो गई थी. लगभग 20 मिनट की उड़ान के बाद, 2,274 किलोग्राम वजन वाले उपग्रह भारतीय राष्ट्रीय उपग्रह प्रणाली (इनसैट) को जीएसएलवी रॉकेट से अलग किए जाने की उम्मीद है.

तमिलनाडु की पटाखा फैक्ट्री में भीषण विस्फोट

हादसे में 9 की मौत, कई अन्य घायल

एजेंसी तमिलनाडु



तमिलनाडु के विरुधुनगर जिले के वेम्बाकोट्टुर में एक पटाखा फैक्ट्री में शनिवार को विस्फोट हो गया. इस हादसे में यहां काम करने वाले 9 श्रमिकों की मौत हो गई, जब 6 अन्य मजदूर गंभीर रूप से घायल हो गए. यह पटाखा फैक्ट्री मुथुसामीपुरम में स्थित थी, जिसके मालिक का नाम विजय बताया जा रहा है. विस्फोट के बाद सात लोगों की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि दो ने अस्पताल ले जाते समय रास्ते में दम तोड़ दिया.

एक्ट्रेस सुहानी भटनागर का 19 की उम्र में निधन



नयी दिल्ली। आमिर खान की फिल्म 'दंगल' में नजर आई चाइल्ड आर्टिस्ट सुहानी भटनागर का निधन हो गया है. 19 की उम्र में सुहानी ने दुनिया को अलविदा कह दिया है. सुहानी का निधन शनिवार को दिल्ली में हुआ. बताया जा रहा है कि गलत ट्रीटमेंट मिलने की वजह से उनकी जान गई है. सुहानी ने फिल्म 'दंगल' में छोटी बबीता का रोल निभाया था. अब इंटरनेट में शोक की लहर दौड़ गई है. जानकारी के मुताबिक कुछ वक्त पहले सुहानी भटनागर के पैर में चोट लगी थी. उनके पैर में हुए फ्रैक्चर के लिए उन्होंने ट्रीटमेंट कराया. उनकी दवाइयों से उन्हें साइड इफेक्ट होने लगे. बताया जा रहा है कि एक्ट्रेस की बाँधी ने पत्नूइड बनने लगा था.

खास बातें

- विस्फोट फैक्ट्री के केमिकल मिक्सिंग रूम में हुआ
- विस्फोट में दो मंजिला मकान जमींदोज हो गया

जबदस्त था कि जिस मकान में पटाखा फैक्ट्री चल रहा था, वह जमींदोज हो गया. पुलिस ने कहा कि मलबे कुछ और लोगों के दबकर मरने की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता.

बंगाल 'राशन घोटाला' मामला गिरफ्तार ज्योतिप्रिय मलिक को मंत्री पद से हटाया गया

एजेंसी। कोलकाता



पश्चिम बंगाल सरकार ने करोड़ों रुपये के राशन वितरण घोटाला मामले में संलिप्तता के आरोप में जेल में बंद ज्योतिप्रिय मलिक को मंत्रि पद से हटाकर यह विभाग बीरबाहा हांसदा को सौंप दिया है. हांसदा वन एवं स्वयं सहायता-स्वरोजगार समूह (स्वतंत्र प्रभार) राज्य मंत्री हैं. एक वरिष्ठ अधिकारी ने शुक्रवार को कहा कि मलिक का एक अन्य विभाग

सार्वजनिक उद्यम एवं औद्योगिक पुनर्निर्माण, पार्थ भौमिक को सौंपा गया है. भौमिक सिंचाई एवं जलमार्ग विभाग के प्रभारी मंत्री हैं. अधिकारी ने बताया कि यह फैसला मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की सलाह के मुताबिक लिया गया है.

मणिपुर में गोलीबारी में बीएसएफ का जवान घायल

इंफाल। मणिपुर के काकचिंग जिले में शनिवार को हुई गोलीबारी में बीएसएफ का एक जवान घायल हो गया. अधिकारी ने बताया कि घायल हेड कॉन्स्टेबल सोम दत्त (45) हिमाचल प्रदेश के रहने वाले हैं. उन्होंने बताया कि सुगुन गांव में गोली लगने से दत्त घायल हो गये और उन्हें एक निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है. अधिकारी ने कहा, सुगुन में पिछले तीन दिन से हथियारबंद लोग लगातार हमले कर रहे हैं.

टीएमसी नेताओं पर गैरगैर का केस दर्ज

कोलकाता। पश्चिम बंगाल पुलिस ने संदेशखाली मामले में आरोपी टीएमसी नेताओं के खिलाफ गैरगैर के आरोप में केस दर्ज कर लिया है. पुलिस ने टीएमसी नेता उत्तम सरदार, शिवाप्रसाद हाजरा के खिलाफ धारा 376 डी भी जोड़ी है. दोनों टीएमसी नेता एस्केंड शाहजहां के करीबी सहयोगी हैं. कुछ दिन पहले गांव की महिलाओं की लिखित शिकायत के आधार पर थाने में मामला दर्ज किया गया था.

दो दिवसीय राष्ट्रीय पदाधिकारियों की बैठक को संबोधित करते हुए बोले मोदी-लोस चुनाव में 370 सीट जीत कर मुखर्जी को दें श्रद्धांजलि

एजेंसी। नयी दिल्ली



मोदी ने देश, पार्टी व समाज में नया आयाम स्थापित किया : नड्डा

नई दिल्ली। भाजपा राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा ने केंद्र में मोदी सरकार के 10 वर्षों के कार्यकाल की उपलब्धियों को बताते हुए दावा किया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश, पार्टी और समाज को नेतृत्व प्रदान कर राजनीति में नया आयाम स्थापित किया है. अयोध्या में भव्य राम मंदिर के निर्माण और रामलला के विराजमान होने के लिए नड्डा ने राष्ट्रीय अधिवेशन की तरफ से प्रधानमंत्री मोदी को धन्यवाद भी कहा. नड्डा ने प्रधानमंत्री के नेतृत्व की तारीफ करते हुए कहा कि देश के प्रधान सेवक, जो देश के प्रशासन के

आज 17 राज्यों में एनडीए की सरकारें हैं

नड्डा ने आगे कहा कि वर्ष 2014 से पहले भाजपा की सिर्फ 5 प्रदेशों में सरकारें थी और लंबे समय तक पार्टी 5-6 पर ही रुकी हुई थी. 2014 के बाद, आज 17 राज्यों में एनडीए की सरकारें हैं और 12 प्रदेशों में विशुद्ध भाजपा की सरकार है. उन्होंने कहा कि 2014 से पहले लोग हमारा उपहास करते थे. लेकिन, 2014 में केंद्र में हमारी सरकार बनी और 2019 में फिर से हमारी सरकार बनी.

कामों में पूर्णता व्यस्त रहते हैं, इसके बावजूद पार्टी उनकी प्रार्थामिकता है और वो पार्टी के लिए हमेशा खड़े रहे हैं. भाजपा राष्ट्रीय अधिवेशन की बैठक में उद्घाटन भाषण देते हुए भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा ने उत्तर प्रदेश, असम, त्रिपुरा और

उत्तराखंड सहित कई राज्यों में पार्टी की लगातार जीत का जिक्र करते हुए कहा कि 7 दशक के भारतीय जनसंघ और भाजपा के इतिहास में हमने हर कालखंड देखा है. संघर्ष और उपेक्षा का काल देखा है. जमानत बचाने के लिए चुनाव लड़ने वाला काल देखा है.

अमेरिकी उप विदेश मंत्री करेंगे भारत मालदीव और श्रीलंका की यात्रा

एजेंसी। वाशिंगटन

अमेरिका के वरिष्ठ राजनयिक रिचर्ड वर्मा अगले सप्ताह भारत, श्रीलंका और मालदीव की छह दिवसीय आधिकारिक यात्रा करेंगे. वर्मा की इस यात्रा का उद्देश्य हिंद-प्रशांत क्षेत्र के प्रमुख साझेदार देशों के साथ अमेरिका के द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत बनाना और क्षेत्र को स्वतंत्र, सुरक्षित व समृद्ध बनाने के लिए अमेरिका की स्थायी प्रतिबद्धता की पुष्टि करना है. अमेरिका के उप विदेश मंत्री वर्मा 18 से 23 फरवरी तक तीन

सिपाही भर्ती परीक्षा नकल की योजना बनाते 15 लोगों को पकड़ा

एटा (उप्र) : उत्तर प्रदेश में पुलिस सिपाही भर्ती परीक्षा में अनुचित साधनों का उपयोग करने की योजना बनाने के आरोप में 15 लोगों को शनिवार को गिरफ्तार किया गया है. अपर पुलिस अधीक्षक धनंजय कुशवाहा ने कहा, हमने सिपाही भर्ती परीक्षा में अनुचित साधनों का उपयोग करने की योजना बनाने के लिए 15 व्यक्तियों को गिरफ्तार किया है. आरोपियों से पूछताछ की जा रही है. कोतवाली पुलिस थाने की निगरानी टीम ने गिरफ्तारी की है. 17 और 18 फरवरी को हो रही उत्तर प्रदेश पुलिस भर्ती एवं प्रोन्नति बोर्ड की इस परीक्षा के मद्देनजर पूरे प्रदेश में पुलिस व स्थानीय प्रशासन सतर्क है.

ट्रंप पर धोखाधड़ी का मामला अदालत ने लगाया 36 करोड़ 40 लाख डॉलर का जुर्माना

एजेंसी। न्यूयॉर्क

न्यूयॉर्क के एक न्यायाधीश ने पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को धोखाधड़ी के एक मामले में दोषी करार देते हुए उन पर 36 करोड़ 40 लाख डॉलर जुर्माना लगाया. न्यायाधीश ने अपने फैसले में कहा कि ट्रंप की वर्षों पुरानी योजना में ऐसे विचित्र विवरण पेश किए गए जिससे ऐसा भ्रम पैदा हो कि उनकी संपत्तियां वास्तव में बहुत महंगी हैं

ट्रंप पर धोखाधड़ी का मामला

अदालत ने लगाया 36 करोड़ 40 लाख डॉलर का जुर्माना

और इस प्रकार खुद को अधिक अमीर दिखाकर ट्रंप बैंक से बेहतर शर्तों पर ऋण हासिल करेंगे, व्याज बचाने और ऐसी परियोजनाएं पूरी करने में कामयाब रहे जो उनके बतुते के बाहर थीं. ट्रंप को तीन वर्ष के लिए न्यूयॉर्क के किसी भी कार्यालय में अधिकारी या निदेशक के पद पर काम करने पर भी रोक लगाई गई है. न्यायाधीश आर्थर एंगोरोन ने कई महीने की सुनवाई के बाद अपना फैसला सुनाया. ट्रंप के खिलाफ यह मामला न्यूयॉर्क अर्टौन जूनल लेटिशिया जम्स ने 2022 में दर्ज कराया था.



कॅरियर-काउंसिलिंग

रजनीश प्रसाद। रांची कृषि देश में आने वाले अनाज और खाद्य पदार्थों की मांग को पूरा करती है. बढ़ती आबादी के साथ भोजन की मांग और जरूरत दोनों में तब्दीली देखने को मिली है, जिससे एग्रीकल्चर से जुड़ी तकनीकों में वृद्धि की मांग भी बढ़ गई है. बेहतर तकनीक के साथ साथ बेहतर प्रोडक्शन और ग्रोथ के लिए मैन पावर का रिस्कल होना और बेहतर आइडियाज की भागीदारी भी आवश्यक है. जिसके चलते कृषि में कोर्स की पापुलैरिटी भी बढ़ती नजर आ रही है. एग्रीकल्चर में ब्रॉड रेंज में सब-फील्ड्स देखने को मिलती है कृषि के क्षेत्र में छात्रों का रुझान और विश्व में इससे जुड़े कोर्सेज की मांग बढ़ने के कारण करियर में मिलने वाली नौकरियों की रेंज भी बढ़ जाती है.



कॅरियर-काउंसिलिंग

12वीं के बाद स्पेशलाइज्ड विषय

- साइल साइंस
- बायोकेमिस्ट्री
- एग्रोनमी
- एक्सटेंशन
- प्लांट पैथोलॉजी
- एजुकेशन
- एग्रीकल्चर इकोनॉमिक्स
- एंटोमोलॉजी
- प्लांट
- एनिमल साइंस

12वीं के बाद कृषि की पढ़ाई

12वीं पास होने के बाद अगर आप कृषि के क्षेत्र में अपना करियर बनाना चाहते हैं तो आप बीएससी एग्रीकल्चर करने का विचार कर सकते हैं. बीएससी एग्रीकल्चर एक 4 साल अंडर ग्रेजुएट बैचलर डिग्री का कोर्स होता है. बीएससी एग्रीकल्चर कृषि आप नीचे दिए गए विषयों से कर सकते हैं.

- एग्रोनोमी
- बागवानी
- हॉर्टिकल्चर
- मृदा
- विज्ञान
- जीव विज्ञान
- गणित
- अंग्रेजी
- पैथोलॉजी
- भूमि सर्वेक्षण
- विधि विज्ञान
- जल संसाधन प्रबंधन
- पशु और कुक्कुट प्रबंधन

भारतीय कॉलेज

- इंडियन एग्रीकल्चरल रिसर्च इंस्टिट्यूट, नई दिल्ली
- तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबटूर
- आचार्य एनजी रांगा कृषि विश्वविद्यालय, हैदराबाद
- जवाहरल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
- केन्द्रीय संस्थान कृषि अभियांत्रिकी, भोपाल
- पंजाब कृषि विश्वविद्यालय, लुधियाना
- अंबिल धर्मलिंगम कृषि कॉलेज और अनुसंधान संस्थान, थिरुचिरापल्ली
- भारतीय कृषि सांख्यिकी अनुसंधान संस्थान, नई दिल्ली
- इंडियन वेटनररी रिसर्च इंस्टिट्यूट, बरेली
- राष्ट्रीय डेयरी रिसर्च इंस्टिट्यूट, करनाल

